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Toţi cîţi am învăţat carte româ
nească ne aducem cu întristare a- 
minte, că pe cînd începuse să scrie 
Enăchiţă Văcărescu, societatea noas
tră avea un timbru de străinism de 
par’că nu o mai recunoşteai a ţării. 
Toate elementele îndoelnice ale Fa
narului, toată pleava levantină se 
adunase în patria noastră schimbîn- 
du-i. limba, stricîndu-i gîndirea şi 
simţirea şi profanîndu-i străbunele 
obiceiuri. Românii, neavînd în cotro, 
se supuseră curentului străin, învă
ţau greceşte, se' îmbrăcau greceşte, 
conversau şi chefuiau în limba de 
generată a degeneraţilor descendenţi 
ai Eladei. România părea un fel de 
colonie a lacomilor şi imoralilor Gre
cotei şi limba naţională a ţării a- 
junsese la rol de Cenuşotcă.  ̂ ^

In acea epocă de decadenţă se ivi 
Enăchiţă Văcărescu' şi înfruntmd
prejudecăţile timpului său, începu
să scrie versuri româneşti dovedind 
astfel că limba noastră, pe care le
pădăturile Levantului o considerau 
«graiu mojicesc» avea-toate aptitu
dinile de a deveni o limbă literară, 
depositară a gîndirilor celor mai 
înalte şi a sentimentelor celor mai 
gingaşe.

De atunci încoaci, limba românească 
începu de fapt să se des volte şi rîn- 
durile scriitorilor români să se în
mulţească.

Enăchiţă Văcărescu însemnează 
astfel o epocă în desvoltarea culturei 
româneşti.

D. V. A. Urechie luase anii trecuţi 
iniţiativa de a se ridica acestui poet 
.un bust în parcul Ateneului Român.

D. Urechie izbuti şi bustul fu des- 
velit mai deunăzi.

Toate ziarele au informat la timp • 
publicul despre serbările ce aveau 
să se ţină cu această ocasie şi. erai 
în drept să aştepţi, că toată socie
tatea bucureşteană are să fie faţă la 
această preamărire a scriitorului care 
a spart un drum desvoltărei limbei 
şi literaturei noastre.

Desvelirea şi serbarea trebuea să. 
se facă cu pompă şi însufleţire, presa 
trebuea să publice articole speciale 
de apreţiare, trebuea să pună în lu
mină figura marelui boer scriitor şi 
să dea astfel o nouă hrană simţă- 
mîntului naţional.

Dar zadarnică aşteptare! Ou ocasia 
desvelirei grădina Ateneului Român 
era pustie ca totdeauna: Abia dacă 
erau treizeci-patruzeci de persoane 
care au ţinut să asiste la aceaştă 
solemnitate ! Nu numai că .lipsea pu
blicul cel mare, nu numai că lipseau
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representanţii autorităţilor care ’a- 
veau datoria să ia busthl în primire, 
dar dintre numeroşii profesori din 
capitală nu erau mai nici unul, afară 
de neobosiţii Domni Urechie, Toci- 
lescu şi încă vr’o doi alţii.

Pînă şi profesorii de limba română 
lipseau ! Ei, care sunt chemaţi a le 
vorbi tinerelor generaţii despre isto
ria de suferinţe a limbei naţionale, 
ei care nici nu au alt rost în Stat 
decît de a infiltra în tineri dragostea 
pentru această limbă — nici ei nu au 
crezut de cuviinţă a face act de pre- 
senţă la o. asemenea ocasie.

Tristă constatare ! Trecem zilnic 
de nenumărate ori pe Calea Victoriei 
ne oprim la toate vitrinele, ne aba
tem pe la toate berăriile şi cafenelele 
şi cluburile, ne plimbăm în goana 
cailor la şosea ca să ne arătăm şi 
ca să vedem lume, dar nu găsim zece 
minute ca să ne îndeplinim o da
torie de pietate faţă de un scriitor 
care a deschis ochii şi a încălzit ini- 
mele, părinţilor noştri perduţi în mre
jele grecismului, faţă de un scriitor 
care cu limbă de moarte moştenire 
ne-a lăsat a limbei româneşti şi a 
patriei iubire!

Negreşit, dacă era să fie 9 întru
nire demagogică la Dacia şi ceva 
slujbe în perspectivă sau dacă de
buta v r’o franţuzoaică scandaloasă la 
ITugo sau la Liric, erau să aibă o lume 
•imensă. Ba la Yvette şi la alte ase
menea mărimi de contrabandă erau 
să fie, cum au mai fost, o mulţime 
de dame în toalete excepţional de 
luxoase şi domni în frac şi cravate 
albe. • -

Dar la desvelirea bustului lui Enă- 
chiţă Văcărescu! Mais, mon ami, 
qui est-ce que ce Vacareseo? ! . . . .

Cu asemenea prilejuri iese plastic

| în relief adevărata cultură sufletească 
a oamenilor. Indolenţa ce se mani
festă în astfel de ocasii este un semn 
vădit, că deşi mulţi par obosiţi de 
tot ce este naţional, cei mai mulţi 
dintre noi nu au încă o conştiinţă 
naţională desvoltată.

Mulţi Văcăreşti de aceştia ne mai 
trebuesc nouă pînă ce se va deştepta 
în noi simţirea şi mîndria pentru 
înălţarea culturei noastre româneşti!

Ligist.
---------<is=S®S=g=---------

S E R B A R E A  D E S V E L j R I I  B U S T U L U I
. LUI

ENACHIŢA VACARESCU .
DISCURSURILE R O S TITE

\  _______  .

Alocuţiunea d-lui V. A. Urechiă la 
desvelirea bustului lui Enăchită Văcă-1

rescu

Semnul cel mai neîndoios al deşteptării 
conştiinţei naţionale este alipirea unei na
ţiuni de limba sa, este cultul ce ea con
sacră acestei vechicule a cugetărei.

, Cînd se ştie că limba este cimentul cel 
mai tare ce leagă om de om spre a con
stitui o naţiune şi cînd, avînd asemenea 
convingere, un popor nu* se dă îndărăt 
dela nici un sacrificiu pentru a şi-o apăra 
în contra a ori-cine cearcă a i o răpi, ori 
măcar a o pune pe un plan îndepărtat şi 
desonorător, asemenea popor probează că 

, are vitalitate şi că al lui este viitorul.
Prin limbă, prin dragostea ei s’a ţinut, 

şi-a conservat existenţa sa, naţiunea ro- 
' mână în decursul a mai bine de 18 secole.

Aceasta a fost o convingere pentru ne
amicii naţiunei române. Aceasta este şi azi 

„ pentru ei o convingere şi asemenea' con
vingere îi face a lucra turbaţi, zi şi noapte
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pe toate căile, să răpească naţiunei ro
mâne limba sa, acest puternic factor de 
închegare a individualităţii noastre latine.

Aşa fiind, ce datorie mai mare pentru 
naţiunea română decît a onora pe acei fii 
ai săi, cari i-au onorat limba, au iubit-o, 
au apărat-o, au cultivat-o?

Dintre toţi acei cari, conştienţi de va
loarea ei, au onorat, cultivat şi iubit limba 
română în secolul XVIII-lea, a fost marele 
Ban Enăchiţă Vâcărescu. Intr’o epocă în 
care, sub influenţa limbei greceşti, a limbei 
stăpînitorilor ţărei, întreaga clasă a boe- 
rimei, singura care avea o situaţiune în 
statul român, încetase de a mai grăi limba 
română, cum încetase aproape întreagă 
de a cugeta româneşte, unul din acea 
boerime, şi încă de cea mai veche familie 
şi din cea mai înaltă treaptă a onorurilor 
Enăchiţă Văcărescu, se declară, amic al 
limbei române, al limbei ţărănimei, şi o 
iubeşte şi o cultivă, în prosă şi în ver
suri, şi o îmbogăţeşte cu produceri ale 
minţei sale. şi o arată lumei,-de sine stă
tătoare, puternică, neînvinsă, frumoasă, so
noră, dulce, latină! . . .

în cutare direcţiune a evoluţiunei nea
mului său, istoricul poate să aibă a imputa 
ceva marelui Ban Enăchiţă Văcărescu, dar 
el nu ere decît laude, admirare pentru 
marele boer, care, la curtea greacă, şi în 
mijlocul boerimei. cu limba greacă, şi-a 
manifestat lipirea lyi de limba ţăranului, 
care a iubit-o, a cultivat-o şi a zis:

Urm aşilor mei Văcăreşti --
Las vouă m oştenire
Iubirea limbei româneşti...

Se poate ca Enăchiţă Văcărescu să nu 
fi înţeles marea valoare a lui Mavrogheni 
N. Vodă şi, sub impulsiunea clasei căreia 
el, Văcărescu aparţinea, să fi făcut din a- 
cest extraordinar Domnitor, în istoria sa a 
imperiului otoman, un nevropat, un nebun, 
un maniac; se poate ca el, Văcărescu, să 
fi subscris alăturea cu toată boerimea pe-

tiţiunea adresată lui Coburg, şeful oştirei 
austriace de invasiune a Principatelor şi 
să fi cerut şi el reînfiinţarea iobăgiei, a 
robiei ţăranului; dar ce păcate n’a res- 
cumpărat marele Ban prin iubirea şi cultul 
său pentru limba română ?

Libertăţi? Dreptate ? Frăţie ? Bune sunt, 
dar nu ele constituesc individualitatea na
ţională. Putem găsi în orice ţară libertăţi,' 
dreptate, frăţie, dar nu vom afla o na
ţiune română, decît acolo unde se va vorbi, 
iubi, cultiva limba, română.

Aceasta a înţeles frumoaşa noastră aso- 
ciaţiune L ig a  pentru unitatea culturală , 
pe temeiul unilăţei de lim bă, a naţiunei 
române. Aceasta face tăria Ligei-noastre.

Si ea a zis : atunci cînd un număr —) '
fie vai! cît de restrîns — de Români şi-au 
propus să onoreze cu un monument me
moria lui Enăchiţă Văcărescu, a acelui 
mare boer, mare nu numai prin treapta 
la care era urcat, dar mai ales prin sim- 
ţirele-i româneşti, e datoria mea, Ligă, 
luptînd pentru limba românească, să nu 
lipsesc dela serbarea inaugurării acelui mo
nument. - -

Si iată cum s’a născut serbarea de astăzi.> . .
Ea se datoreşte în primul rînd acelor 

buni Români, cari'neimitînd pe mulţi din 
acei cari şi-au rîs de iniţiativa mea, au 
sprijinit-o, şi începînd cu modesta sumă 
de 50 bani, m’au pus în stare a cere daltei 
iscusitului şi talentatului nostru statuar d. 
C. Hegel, reproducerea în bronz a chipului 
marelui Ban şi patriot Enăchiţă Văcărescu.

Prin jurnalele din Bucureşti am dat la 
timp seamă de colecta realizată. Ea nu a 
fost suficientă pentru acoperirea speselor. 
acestui monument. Acest deficit — care nu 
scade meritul subscriitorilor — dar denotă 
o regretabilă indiferenţă în sufletul multora 
din politicianii zilei, îl vom împlini bucuroşi 
d. Hegel şi cu mine, din neprisosul pun
gilor noastre.

De sigur că erau de ajuns pentru înăl-
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ţarea ^cestui monument propriile forţe ale 
familiei nemuritorului Enăchiţă Văcărescu. 
Din partea ei nu ne-a venit nici un ban 
la colectă, tocmai/gîndesc, pentru că ea 
a ţinut ca acest monument să fie datorit 
Cultului public, pentru «părintele limbei 
române».

De sigur iarăşi, că acest monument este 
mic faţă cu măreţia celui pe care e menit 
să-l comemoreze; dar nu numai graniturile 
megalitice pot onora pe un mare bărbat, 
cum nu mărimea icoanei dela altare ne dă
însăsi mărimea dumnezeirii.11

Să; ne bucurăm, domnilor, de a fi putut 
înzestra capitala Românilor, cu chipul ma
relui gramatic al limbei, fie el în cît de 
modeste proporţiuni. Primindu-1 onor. de
legat al ministerului cultelor şi onor.. d-1 
primar, din mîinele mele, în numele bu
nilor români cari m’au ajutat cu obolul 
lor şi în prezenţa patrioticei Lige naţio
nale,— faceţi ea el să fie în etern con
servat, nu numai ca cel ce va oferi na- 
ţiunei române trăsăturile feţei literatului şi ţ 
poetului iubit, dar şi ca o dovadă scumpă 
de neadormirea conştiinţei naţionale, în 
mijlocul anevoioaselor noastre lupte de 
partide şi â tristului materialism care ne 
stăpîneşte, neadormire manifestată prin sub
scrierea publică. '

Şi acum să cadă vălul ce ascunde de 
privirile noastre chipul [marelui Ban Vă
cărescu, şi împodobindu-1 cu flori şi adu- ' 
cîndu i cultul cuvenit, să-i jurăm: public, 
asociaţiuni şi Ligă, că urmaşi şi noi ai lui, 
prin sînge şi legătura limbagiului, vom face 
să trăiască etern limba iubită de el, limba 
românească.

Discursul d-lui M. I. Stăncescu

Doam nele mele, D om nii mei,

în numele Ateneului Român, depui res
pectuos această cunună la temelia bustului 
teu, Enăchiţă Văcărescu.

O depuiu ca omagiu de recunoştinţă a

celuia  care în mijlocul unei lumi străină 
de P atrie , străină de lim bă, cel dintîiu ai 
cutezat să cimentezi o gram atică  rom â
nească adunîndu-i cuvintele uitate din gura 
ţăranului.

Fie dar! ca glasul tuturor acelora, care 
se ridică astă-zi d’aici, dintr’această serbare 
pentru glorificarea numelui tău, să fie auzit 
şi dincolo de văi, dincolo de dealuri, din
colo de munţi ; să afle toţi : că modestul 
monument ce ţi-am înălţat ţie E năchiţă  
Văcărescu, este manifestarea sentimentului, 
naţional, deşteptat, care va creşte,. . .  va 
creşte... se va m ări. .. pînă ce lumea în
treagă va înţelege însfîrşit : că nici o pu
tere nu poate nimici o lim bă  şi că tu E- 
năchiţă Văcărescu, eşti sim bolul renaşterci 
limbei româneşti uitate şi despreţuite, într’o 
epocă de tristă memorie.

Ca représentant al Ateneului, instituţiune 
înainte de toate literară şi artistică, mă 
simţi dator d’a face cu prilejul acestei 
serbări şi elogiuri meritate sculptorului 
Const. Hegel, autorul bustului în bronz al 
lui Enăchiţă Văcărescu.

Domnia sa, cu puţinele elemente ce i s’au 
pus là disposiţiune, a ştiut să însufleţească, 
să dea o viaţă neperitoare fostului mare 
Ban Enăchiţă Văcărescu.

Profit, terminînd, de acelaş prilegiu, spre 
a lăuda asemenea şcoala noastră de Arte 
şi Meserii, în atelierele căreia s’a turnat 
acest bust tot sub privegherea d. Hegel.

Lucrarea şcoalei de arte şi meserii, a 
fost atît de norocită, în cît nimeni, chiar 
dintre cunoscătorii cei mai rafinaţi, n’ar 
putea crede, că această operă nu ese din/ 
unul din marele ateliere ale Franţei, ale 
Italiei sau ale Germaniei.

Cuvîntarea ţinută de d. C. Naum, 
secretarul Societăţii de cultură 

Macedo-Română, la inaugurarea 
bustului lui Enăchiţă Văcărescu.

Onorat A uditor,

Salut, în numele Societăţii de Cultură 
Macedo-Română, imaginea sfîntă, ce se ri
dică, aci, în mijlocul stufişurilor verzi; pu
rurea ne va fi în minte acest prim luptător

1
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p e n tr u  r id ic a r e a  lim b e i ş i a p a tr ie i. A c e a stă  
i-a  ş i f o s t  d e v isa , că re ia  cred in c io s  a lu p ta t  
cu  n ă d e jd e . .

D a c ă  acu m  a v e m  în  a v u ţ ia  n o a stră  u n  
te sa u r  m ăreţ, ce  s e  ch ia m ă  limba româ
nească, d a că  e l e s te  a l n o stru , d acă  e l n e  
îm b o g ă ţe ş te , n e  d ă  m în d r ie  ş i în să -ş i v ia ţă , 
a c e a sta  e s te  n u m a i m u lţu m ită  a ce lu i n e o 
b o s it , ce  fă ră  ş o v ă ir e  a c ă lc a t în a in te , a 
lu p ta t  ş i  a sm u ls , u n a  c îte  u n a , v o r b e le  
n o a str e  d u lc i, d in  g h ia r e le  u ită re i or i co- 
tro p ir e i stră in e .

Ş i o  v e d e ţ i  acum , s im ţiţi c ît  e d e  su a v ă  
v ia ţa , c în d  to a te  g în d u r ile  s e  p o t tra d u ce  
în  lu m in o a s e le  c u v in te  r o m â n e ş ti:  lim b a  
n a ţio n a lă , z e iţa  ferm ecă to a re , a fo st  d in  n o u  
în fr u m u se ţa tă  d e  so a r e  ş i  d e  v i a ţ ă : d in  
n o u  su ită  p e  tro n u l e i a rg in ta t. D o m n ia  
e i e s te  d u lce  ş i  b in e c u v în ta tă  şi d in  g r e le le  
în tu n e c im i su fle te le  s e to a se  ca tă  sp r e  dînsa..- 

V o e s c  să  s a lu t  p e  a c e st  .prim' g ra m a tic  
a l lim b e i ro m â n e , care  cu  o  m a estră  p a n ă  
ş i  c o n d u s  m u lt d e  iu b ire a  d e  n eam , în s u 
f le ţit  d e  ro m â n ism , în tr e v e d e  ş i  scr ie , în  
l in ii c la re , b u c ă ţi d in  le g i, d in  a şeză m in te , 
d in  b a s e le  m a re lu i ed ific iu . N u  era  treb u in ţă  
ca  d în s u l să -l term in e  tot. L u cră to r ii d in  
u rm ă  î l  v o r  i s p r ă v i ; d ar e l E n ă c h iţă  V ăcă-  
r e sc u  h o tă r e ş te  d ru m u l prim , dă p la n u l de-  
s ă v îr ş ir e i ,  p u n e  tem e lia , ş i  r id ică  s f în tu l  
tem p lu  a l lim b e i n a ţio n a le  . .  .

S e m in ţe le  n o u e i r e lig iu n i v o r  în c o lţ i în  
c u r în d : d oar , d e o c a m d a tă  co n ju ra ţi d e e- 
re tic i ş i  n e c r ed in c io ş i, î l  v e d e m  p e  d în su l, 
m a r e le  ş i s in g u r  p r e o t  o fic iin d  în a in te a  d i
v in ită ţ ii  c e le i  n u o i ş i p u tern ice , şi ca  un  

. p u s tn ic  o ad o ră , î i  c în tă  im n u ri în  o n o a re  
î i  în ş ir ă  la  p e d e s ta lu - i  d e  p ea tră  a zu ra te  
g h ir la n d e  d e  flo r i ş i d e  r im e.

N u  i-a  fo s t  m u n ca  în  d e ş e r t :  c a u z a  lu i  
era  p r e a  b in e -c u v în ta tă , ca  să  n u  trium fe, 
era  c a u s a  u n e i în tr e g i  n a ţiu n i.

Dar e puţin a tît: acest om, ce-1 glorificăm 
acum, nu e al unei naţiuni, limitată între 
hotare convenţionale, nu. El este al rasei 
întregi, graiul ei, isvor de poesie şi 
s’ a resfirat de atunci, renăscînd dintr’o trista 
şi ucigătoare amorţire.

Şi din toate colţurile, din cele 4 unghiuri, 
Românii trebue să vină aci, la trepte e 
cestui altar, să îngenuche' şi să venereze. 
Numele lui trebue să răsune peste to t... ia

S

P in d  ca la  C arp aţi d in  a p u s, la  D u n ă r e  ca  
ş i  la  N istru .

C ăci n o i su n tem  r i s i p i ţ i : o so a r tă  g r e a  
a tras p r ă p ă stii  g r e le  în tr e  ţara  m u m ă  ş i  
fiice le  sa le , în s ă  su fle tu l ş i  iu b ir e a  su n t a-, 
c e lea ş i, u n  s in g u r  cer  ş i  u n  s in g u r  D -z e u  
avem , şi ch ia r  d acă  ş i  a c e ste a  n i s u n t  sm u lse , 
g r a iu l r o m â n e sc  v a  fi s in g u r a  n o a s tr ă  a- 
firm are, p u te r e a  d iv in ă  ce  v a  în su fle ţ i  p e  
c e i p erd u ţi în  d e p ă r ta te le  lo cu ri, în  v ă i le  
ad în c i, u ita te  d e i^ult.

Macedonia o r o p s ită , p lîn să  ş i p ă r ă s ită  
î ş i  trim ite  aci, ce lu i ce  a  c lă d it  d in  n o u  le g e a  
n a ţio n a lă , r e c u n o ştin ţa  e i e te r n ă :  V ă ile  
u m b rite  d e  se c u la r e  p ă d u r i v o r  r ă su n a  d e  
m u rm u rile  s in ce r e  a le  ad orării u n u i p ro fet, 
căru ia  i s e  în a lţă  u n  n e p er ito r  a ltar.
.. T in er im ea  M a ced o -R o m â n ă  tr e b u e  să  în 
g en u ch e , să  să r u te  trea p ta  p ie d e s ta lu lu i  
ş i  p u ru rea  să  v e n e r e z e  p e  a c e st  ră sb o in ic , 
a le  căru i fa p te  g lo r io a s e  n u  cu  s în g e  şi 
sa b ie , ci cu  iu b ire  d e  n eam , i ’a d a t n e m u 
rirea .

Să n e  s e r v e a s c ă  d e  id ea l, n e a m u l a cesto r  
oam en i, ce -’ş i sa crifică  z ile le  ş i  v ia ţa , sp r e  
a fi fo lo s ito r i u n e i  r a s e  in treg i, sp r e  a r i
d ica  şi în v ia  o  lu m e. . .  .

P r iv iţ i- i  f ig u ra , a b ia  r ă să r ită  aci ş i  d e ja  
este  a tît  d e  a d în c  în tip ă r ită  în  m in tea  n o a s 
tră, n o b ile le -i tră să tu r i v o r  fi o  co n firm a re  
a l cu ltu lu i ce-1 d e sv ă lu im  o d a tă  cu  a c e st  
altar ş i în c h in în d  r e c u n o ştin ţă  lu i, treb u e  
să  p lecă m  ca p u l ş i în a in te a  a c e lu i bun preot 
al Românismului, d -lu i V. A. U rech iă , p r in  
în g r ij ir e a  că ru ia  s ’a  p u tu t r id ic a  m o n u 
m en tu l, ş i să -l a s ig u ră m  că, c e l p u ţin , n o i,, 
ce i t in er i ş i  s e to ş i  d e  lib e r ta te , nu-1 v o m  
p ă r ă s i n ic io d a tă ,-că -1  v o m  u rm a  ori u n d e  
n e  v a  m în a  in so lita ra -i lu p tă , că  v o m  a sc u lta  
cu  jertfire  s fa tu r ile  s a le  şi p e  d în su l, ce  e  
sufletul ş i singurul su fle t.

Discursul d. Const. Arnăutu, vice
preşedintele societăţii istorice din Bu

cureşti.

Domnilor,

N e  aflăm  în  fa ţa  u n u i m ă re ţ sp ec ta co l. 
A stă z i s ’a fă cu t d e s v e lir e a  b u s tu lu i p r i
m u lu i g ra m a tic  r o m â n  d in  R o m â n ia  lib e r ă , 
E n ă ch iţă  V ă că rescu , ş i  în  n u m e le  S o c ie tă ţ ii

i
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istorice din Bucureşti vom spune, ceea ce 
simţim şi ceea ce credem în asemenea o- 
casiuni. Ce sguduire sufletească nu simţim 
cînd ne aflăm înaintea unei statui ? Un 
întreg trecut ni. să desfăşoară în mintea 
noastră. O amintire plăcută de glorie şi 
strălucire a neamului nostru licăreşte în 
mintea fie-căruia.

Aceste statui ne amintesc nouă şi vor 
aminti încă urmaşilor noştri pe acei bărbaţi 
cari şi-au înţeles adevăratul lor rol fie 
pentru răspîndirea ştiinţei şi luminarea 
neamului nostru, fie pentru apărarea lui 
şi silinţă de al face respectat în afară ba 
chiar şi de temut.

Prin ele posteritatea va putea cunoaşte 
trecutul şi-şi va forma o ideie exactă de 
el, căci ele vor vorbi urmaşilor scutite [de 
orice pasiune omenească.

Ele vor vorbi eu toată sinceritatea do
ritorului de ştiinţă atunci mai ales cînd 
scrierile rămase, vor fi nimicite, prada tim
pului, iar cînd acestea vor rămînea, ins- 
criptiţiile monumentelor le vor servi de 
ajutor, ba chiar de multe ori de îndreptare.

Prin ridicarea de statui ne arătăm recu
noscători către acei bărbaţi cari ş’au jertfit 
viaţa, prin muncă atît de crudă şi de multe 
ori neconsiderate pentru înălţarea neamului 
românesc.

Prin ele nu numai facem ca trecutul să 
apară glorios înaintea ochilor noştri, dar 
facem ca noi urmaşii să-i luăm de model 
şi precum ei au căutat mărirea neamului 
în nişte timpuri atît de grele pentru Ro
mâni, cu atît mai mult ni se impune nouă 
urmaşilor lor, în nişte timpuri mai bune 
să-i continuăm şi să fim''demni de ei.

Zicem că au fost grele acele timpuri, 
în cari Românul nu era sigur de casă, 
familie şi viaţă, pe cînd acum mulţumită 
priceperii şi energiei Maiestăţei Sale Re
gelui Carol I, desfăşurată în răsboiul in
dependenţii şi a sîngelui curs din vinele 
curagioşilor noştri soldaţi, avem o ţară li
beră, liniştită înăuntru şi respectată în a- 
fară. Liniştea internă asigură desvoltarea 
ţării pe calea culturii şi aceasta e ţinta Au
gustului nostru Suveran. j r

Numai ast-fel vom putea arăta starea în
floritoare a ţărei înăuntru şi o vom face 
ca să fie respectată în afară fiind conştienţi

de trecutul nostru şi arătîndu-1 atît prin 
ridicarea de statui Românilor cît şi străinilor.

Românul se simte mîndru în faţa acestor 
simbole ale trecutului său şi-şi redeşteaptă 
sentimentul de iubire pentru patria sa ; 
devine încrezător în forţa sa şi, prin aceasta 
mai curagios şi mai de temut pentru duş
manii lui. .

Şi pe cînd o scriere asupra lui Enăchiţă 
Yăcărescu, ar vorbi numai păturii culte, 
monumentul ridicat vorbeşte tuturor fără 
deosebire de cultură. Şi oricine va trece 
pe lîngă statua sa ’şi va aminti de părin
tele gramaticei Române.

Oraşele ţării şi mai ales Bucureştenii 
fiind împodobiţi cu statui în onoarea ma
rilor bărbaţi români, străinul îşi va forma 
o ideie bravă de progresul civilisaţiunii 
noastre în atît de scurt timp.

Şi după cum în 1877—78 am uimit pe 
străini cu bărbăţia noastră, — şi cu cîşti- 
garea neatîrnării, acum să-i facem să aibă 
respect faţă de vlăstarul latinităţii în Orient. 
Să arătăm omenirii că deşi suntem în Orient, 
totuşi suntem demni de fraţii noştri din 
Occident. Dar cum vom ajunge la acest 
resultat ? De sigur prin arătarea meritelor 
marilor bărbaţi ai trecutului prin ţinerea 
vie a acestor merite în mintea fie-cărui ro
mân prin ridicarea de statui.

Demnă de lăudat e intenţiunea bărbaţilor 
cari se gîndesc la trecutul nostru şi-l fac 
să apară în toată strălucirea lui. Căci prin 
arătarea trecutului, se înalţă presentul şi- 
să dă un îndemn viitorului. i

Se înalţă presentul fiindcă prin el se 
arată gradul de cultură la care a ajuns un 
popor. Cu cît un popor e mai cult cu atît 
mai mult măreţele monumente amintesc 
trecutul glorios şi grelele împrejurări prin 
cari s’a trecut.

Ele servesc de pildă nouă şi urmaşilor 
noştri şi. ne dau un îndemn spre fapte 
măreţe pentru ridicarea neamului româ- 

. nesc.
Să ridicăm monumente, să glorificăm tre

cutul şi prin aceasta vom mări presentul!

Const. Arnăutu
vice-preşedinte
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Cuvîntarea d-lui loan Popescu- 
Pion, preşedintele asociaţiunei gene

rale a studenţilor romani.

Dom nilor,

S a v a n tu l  ş i  m u lt  iu b itu l n o s tr u  p ro feso r , 
d. Y a s ile  U rech iă , p a tr io tu l sin cer , a că ru i 
in im ă  a fo s t  to td e a u n a  în s u fle ţ ită  d e  o  p u 
ter n ic ă  iu b ir e  p e n tr u  n ea m  ş i ţară, a a v u t  
in sp ir a ţ iu n e a  fer ic ită  d e  a fa c e  să  se  r id ice  
u n  b u s t  lu i E n ă c h iţă  V ă că rescu .

Y îr s ta  în a in ta tă  n u  l ’a îm p e d ic a t  p é  bă- 
tr în u l p r o fe so r  d e  a r é a lisa  a cea stă  id e ie , 
căc i el- to td e a u n a  a m u n cit cu  d r a g  ş i  cu
c o n v in g e r e . . . , .

Ş i  în  a d e v ă r , D o m n ilo r , m em o rie i lu i
E n ă c liiţă  V ă c ă r e scu , ţa ra  î i  d a to ra  o  a ta re
c in ste  d e o se b ită .

D e  n e c o n te s ta t  în să , că  d u p ă  c u v în tă r ilo  
m e ş te şu g ite  ş i  e n tu s ia s te  a le  ilu ştr ilo r  p r o 
fe so r i, d. U r e c h e  ş i d. T o c ile scu , îm ir ă m în  
m ie p r e a  p u ţin  p e  z is , p e n tr u  a ară ta  im 
p o r ta n ţa  so le m n ită ţe i d e  a s tă z i.

'  *

P ă r ta ş  al fa m ilie i  V ă că reştilo r , ca re  în  
tre c u tu l is to r ic  a l Ţ ă r e i n o a s tr e  a a v u t  u n  
r o l p r e a  fru m o s  d e  am in tit a stă z i, E n ă c liiţă  
V ă c ă r e sc u  tr ă e ş te  în  a d o u a  ju m ă ta te  a 
se c o lu lu i a l o p tsp r e z e c e le a , tră e ş te  a d ecă  

• to cm a i în  v r e m e a  c în d  u n  c u ren t n e n o r o c it  
a l s tr e in ism u lu i îm p e tr ise  in im ile  ş i o r b ise  
m in ţe le  m u lto ra  d in tre  fii ţării. A p ro a p e  
o r icu i era  r u ş in e  să  m ai v o r b e a sc ă  în  a- 
c e a stă  ţa ră  a ltă  lim b ă  d e c ît  lim b a  g r e c e a sc a  ! 
Ţ ă r a n ii m a i ş t ia u  v o r b i ro m â n eşte , c e ^ e  
d r e p tu l ; d a ră  b o e r ii  ch ia r  u ita se r ă  lim b a

ST d ° S Se?a dureroasă s ta r e a  .,M o r ro- 
m â n e  în  a ce le  v rem u r i, p e n tr u  că  e le  n u  
e r a u  g u v e r n a te  p r in  e le  în să -le , ş i  P®n t™  
că  S u b lim a  P o a r tă  le  tr im etea  ca  s tă p im  
to t ce  fa n a r u l a v e a  m a i co ru p t şi m a i ne-  
o m en o s, ş i a s tfe l  să r m a n e le  ţă r i e ra u  p r a d a  
lă c o m ie i ş i n e r u ş in ă r e i F a n a r io ţilo r , p e r i
c o lu l m a re  era  p e  ca le  cu ltu ra lă , căc i a- 
p r o a p e  se  v e ş te j is e  or i-ce  m a n ife s ta r e  ro 
m â n e a sc ă  ş i u rm a  ca a p r o a p e  să  s e  s t in g ă
c o n ştiin ţa  n a ţio n a lă . • ^

î n  a c e ste  v r e m u r i g r e le , a p a re  E n a c n iţa  
V ă c ă r e sc u  lu p t în d  p e n tr u  r e d e şte p ta r e a  
n a ţio n a lă  p e  c a le  cu ltu ra lă . Iu b in d u -ş i m u lt  
lim b a  s tr ă m o şe a sc ă  ş i p ă tr u n s  d e  fru m u -

seţile ei, Enăchiţă, stărue din resputeri 
să-i facă pe toţi a cunoaşte dulceaţa, bo
găţia şi podoabele limbei româneşti.

P r in  v e r s u r i  p r e a  b in e  m e ş te ş u g ite  ş i  
cu  m u ltă  s im ţire  în  e le , E n ă ch iţă  r e u ş e ş t e  
să  a ra te  tu tu ro r  c ît  d e  fru m o a sâ -i lim b a  
n o a stră  ş i c ît  d e  u şo r  p o ţ i  să  a ş te r n i în -  
tr ’în sa  s im ţir i d e lica te  ş i  id e i m ari. Ş i to t  
E n ă c h iţă  î ş i  m u n c e şte  ca p u l, s e  s tr ă d u e ş te ,  
e l c e l d în tîiu , ş i a ju n g e  a  fo rm a  o  se a m ă  
d e  r e g u li  ca r i c îr m u e sc  fe lu l  d e  a fu n c ţio n a  
a l lim b e i ro m â n eşti, a ju n g e  a fa c e  e l c e l  
d in tîiu  6  g r a m a tică  r o m â n e a sc ă ..

L u cra rea  sa  e m o n u m en ta lă  p e n tr u .a c e le  
v r e m u r i;  ş i  u rm ă rile  fa p te i  sa le  su n t  în 
cep u tu l u n e i  r e d e ş te p tă r i n a ţio n a le , care
u şu r e l p ă tr u n z în d in im e le  r o m â n e ş t i  — a v e a
să  a d u că  m işc ă r ile  sa lu ta r e  d e  m a i t îr z iu  
ş i  să  sc a p e  ţa ra  d e  u r g ia  s tre in ilo r .  ̂

C el d in tîiu , E n ă c h iţă  V ă c ă r e sc u  p ro c la m a  
lu p ta  în  co n tra  s tr ă in ism u lu i c o v ir ş ito r . 
P e n tr u  a c e e a  a m in tire a  lu i n i-i a t ît  d e  
scu m p ă  ■ ş i  o serb ă to r im  cu  a t îta  d r a g o s te  
ş î  r e sp e c t  a s tă z i !

*
D ar, d o m n ii m ei, cu  p r ile ju l a c e s te i  m în -  

d re  ş i fr u m o a se  să r b ă to r i, e s te  b in e  să  r e 
m a rcă m  u n  fa p t  c u r a c te r is t ic  ş i  n u  p r e a  
m ă g u lito r  p e n tr u  n o i R o m â n ii.

P e  c în d  în  ţă r ile  a le  A p u su lu i, cum  în  
I ta lia  m a i a les , la  fie -ca re  r e sp în t ie  v o m  
g ă s i  a d m ira b ile  m o n u m en te  ce r e p r â sin ta , 
fie  u n  e v e n im e n t  e x tr a o r d in a r , fie  o  id e ie  
m a re  sa u  u n  om  a le s , în  ţara  noastră^ m o 
n u m e n te le  su n t  fo a r te  p u ţin e  la  n u m ă r .

C ăci, D o m n ilo r , u n d e  e s te  —  dp p ild ă  —  
a ce l fa ln ic  m o n u m en t, care  s ă  s im b o liz e z e  
U n ir e a  P r in c ip a te lo r , fer ic itu l e v e n im e n t  
is to r ic  d in  1857, ce  a a s ig u r a t  p r o p ă ş ir e a  
ţă re i n o a s tr e ;ş i  n e-a  d a t  m a rea  ş i fru m o a sa
Românie de astăzi! . . .

■' U n d e  e s te , D o m n ii m ei, fa ln ic u l m o n u 
m en t ca re  să  s im b o liz e z e  e r o ism u l fiilo r  
ţă re i, v i te j ia  ace lo r  t in e r i cari în  1877 au  
m u rit p e  c îm p u l d e  g lo a n ţe , a s ig u r în d  n e a 
târn area  Ţ ă re i!

U n d e  s u n t  m o n u m en te le  ca r i sa  n e  re-  
p r e s in te  p e  o a m en ii m ari a i g e n e r a ţiilo r  
trecu te , p e  ace i c a r i— în c ă lz iţ i  d e  c e l m ai 
s f în t  p a tr io tism  — s ’a u  sa crifica t p e n tr u  a- 
lu n g a r e a  în tu n e r ic u lu i ş i f  a su fe r in ţe i, a-
ducînd lu m in a  şi l ib e r t a t e a !

î n  a c e a stă  p r iv in ţă  ca  şi în  m u lte  a lte le
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a v e m  r e a u a  d e p r in d e r e  ca  S ta tu l să  ia  in i 
ţ ia t iv a , ca  d e la  e l să  p o r p e a sc ă  a s e m e n e a  
lu crări.

în s ă , D o m n ii m ei, d a c ă  S ta tu lu i îi in cu m b ă  
d a to r ia  d e  a c o n s e r v a  m o n u m en te le  isto r ice , 
a d ică  a ce le  u rm e fr u m o a se  a le  T recu tu lu i 
n o str u  is to r ic , a ce le  u rm e a le  v ite j ie i  ş i în 
ţ e le p c iu n e !  s tă m o ş ilo r  n o ştr i, d a to r ia  d e la  
ca re  d e  a ltfe l  S ta tu l l ip s e ş te  d e  m u lteo r i, 
g în d e s c  că  n u  su n tem  d e lo c  în d r e p tă ţ iţ i  
d e  a a ş te p ta  n u m a i d e la  S ta t in iţ ia t iv a  ri- 
d ic ă re i m o n u m en te lo r , d a te  f iin d  n e v o ile  
m u lte  a le  ţă r e i ş i r e su r s e le  s la b e  a le  b u d 
g e tu lu i.

R o m â n i su n te m  cu  t o ţ i i ; ş i p e n tr u  p r o 
g r e s u l Ţ ă r e i R o m â n e şti, cu  to ţii  să  c o n tr i
b u im  p r in  m u n că  ş i  sacrific ii. F ie -ca re  să -ş i  
d e e  o b o lu l s ă u ;  in iţ ia t iv a  p a r tic u la r ă  să  
r e a liz e z e  a c e le  lu cră r i m ari, p e n tr u  car i 
fo r ţe le  S ta tu lu i su n t s la b e . N u m a i o  c o n 
lu cra re  com u n ă , n u m a i sp r ij in u l R o m â n ilo r  
tu tu ro r , p o a te  a s ig u r a  u n  fe r ic it  ş i n e în 
treru p t p r o g r e s  sc u m p e i n o a s tr e  ţă ri ş i 
p o a te  fa ce  d in  R o m â n ia  o d e m n ă  re p r e -  
se n ta tâ  a s tr ă b u n e i R o m a  !

I n iţ ia t iv a  v e n e r a tu lu i  p r o fe so r  Urechiă 
să  r ă m în ă  u n  fer ic it  e x e m p lu  ş i s ă  n e  s ilim  
d in  r ă sp u te r i a în fr u m u se ţa  Ţ a ra  cu  m o 
n u m en te , d a t  fiin d  in te r e su l lo r  ; căci m o 
n u m e n te le , D o m n ilo r , ştim  cu  to ţii că  au  
m en ir e a  do a c r is ta lisa  şi a p u n e  o a recu m  
în  fa ţa  o c h ilo r  n o ş tr i fa p te le  e x tr a o r d in a r e  
ş i  o a m e n ii m ari, ca r i să  r ă m în ă  p e n tr u  n o i ' 
fru m o a se  p ild e  d e  p a tr io t ism  ş i  d e la  cari 
să  în v ă ţă m  a n e  iu b i ţara  ş i a n e  sacrifica  
p e n tr u  ea  a tu n c i c în d  n e v o e a  v a  cere !

T erm in , D o m n ilo r , a d u c în d  în  n u m ele  
tin e r im e i u n iv e r s ita r e  p r in o su l n o s tr u  d e  
a d m ira ţiu n e  fa ţă  d e  m em o r ia  lu i E n ă ch iţă  
V ă că rescu , şi în  a c e la ş i t im p  e x p r im în d  
v e n e r a ţiu n e a  şi r e c u n o ştin ţa  n o a s tr ă  fa ţă  
d e  p r o fe so r u l U r e c h iă , ca re  —- a ş t iu t  să  
n e  lu m in e z e  m in tea  ş i să  n e  fo r m e z e  in im a !

Discursul d-lui M. Vlădescu
D. M. V lă d e sc u  a  z is  în  su b s ta n ţă  ur-  

t o a r e l e : . '
- \

Domnilor şi Doamnelor,
Liga culturală participă la această 

serbare * nu numai pentru că Enă-

cliiţă Văcărescu e marele pionier al 
culturei naţionale, ci mai ales pentru 
că el a deşteptat în noi dragostea 
pentru limba străbună pentru care 
şi astăzi milioane de Români luptă 
şi sufere amare prigoniri sub cîr- 
muiri străine.

Am venit cu toţii să depunem pe 
acest soclu tributul nostru de recu
noştinţă pentru cel ce a deschis o 
nouă cale desvoltării noastre. In a- 
cest moment se cade să ne aducem 
aminte de acei fraţi ai noştri cari 
azi sunt tot atîţi copii sufleteşti ai 
lui Enăchiţă Văcărescu, căci ei toţi 
continuă, sub alte raporturi, pe alte 
întinderi ale pămîntului românesc, 
lupta pentru limba noastră naţională.

Să ne inspirăm de iubirea de neam 
a acestui mare Ban şi mare Român 
şi pildă să luăm dela dînsul cum 
trebue să ne respectăm limba, care, 
mai mult decît orce, caracterizează 
personalitatea noastră de naţiune.

Aici în Ţară, lupta începută de Vă
cărescu ne-a dus la glorioasă izbîndă; 
grecismul a dispărut şi locul lui l’a 
luat preocupaţiunea pentru limba şi 
literatura ţării. Am convingerea ne
strămutată, că şi în celelalte ţări unde 
trăesc masse mari de ale neamului 
românesc, lupta se va sfîrşi în triunful 
Românismului.

O D A
în ch in a tă  m em orie i lu i E n ă ch iţă  V ăcărescu , 
com pusă ş i declam ată  la  3 /15  Iu n ie , a. c., 
cu p r ile ju l in a u g u ră r ii b u stu lu i com em ora
t iv , în  A ten eu l R om ân, (G rădina E p iscop iei)  
de : A l. M unteanu a lu i V a sile  (B ănăţeanu).

; Popoarele încremenite
De-avîntul nostru spre lumină,
Nu înţeleg, că suntem neamul 
Celor din patria divină-;
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Nu ştiu că ’n lupte toţi vitejii 
Ţintesc o singură idee: 
S’ajungem bravi în ţara sfîntă, 
Pe-un drum croit din epopee!

Şi din vitejii, cari prin veacuri 
Idei măreţe semănară,
Ş’a căror fapte de virtute 
Ne-au scos din noaptea seculară;

Un crai viteaz, şi o crăeasâ 
Isvoarelor surată bună..........

Şi dacâ-ţi dăm iubirea toată „ 
Prinos pe-altarul scumpei patrii: 
E, că veghezi asupra noastră 
Din corul vecinicilor aştrii!

Privim aici pe-un Văcărescu, 
Urmaş al şoimilor de munte,
Şi-a patru mîndre generaţii 
Cu lauri de poet pe frunte

El dat ne-a fost ca să desgroape 
Din vremuri limba românească,
Şi dragostea de ea şi ţară 
In suflete să ne sădească. . . . .

Dar, cîte suferinţi amare 
In viaţa lui nu îndurase,
Cînd stăpînirea bietei naţii 
Pe mînă de «ectrom» intrase!

Şi cînd bogat în dărnicie 
Scăpă de foame tot poporul,
Un alt stăpîn, voia să-i pună 
Vieţii capăt, cu omorul........

O, de-am avea în loc de bustu-i 
Frumoasa, viia lui figură,
Cîte minuni n’ar mai fi spuse 
De dulcea şi-aurita-i gură !

Şi cum ne-ar pune el în suflet 
Comoara ’nţelepciunii sale,
Şi toată lupta uriaşă 
A j vremurilor epocale........

Dar chip cum e, ne aminteşte, 
în lungul,şir de ani, ’nainte,
Ce duh divin îi luminase 
Şi inima şi ’nalta-i minte;

C’avem inimoasă moştenire 
Umbrită ’n sîn de mamă jună;

Fii, dar, cu noi şi ne inspiră 
La luptă dreaptă, la unire, - 
Ca să-ţi urmeze mulţi în calea 
Ce te-a purtat la nemurire!!!

ÎNFRĂŢIREA dela arad

In luna aceasta avură loc mari 
serbări la Sighişoara întru memoria 
poetului maghiar Petőfi, care acolo 
îşi găsise moartea în 1848. Ungurii 
bucinară în toată lumea vestea că 
la acele serbăriau luat parte şi re- 
presentanţii Saşilor, ba că ar fi fost 
presenţi şi «numeroşi' Români», (fi
reşte, o minciună).
. Acum foile ungureşti sunt pline 
cu ştiri despre o pretinsă «înfrăţire» 
a Românilor ,şi Ungurilor la Arad. 
Ne avînd, cînd punem revista sub 
tipar alt raport la îndemînă, publi
căm deocamdată pe cel al Gazetei 
Transilvaniei.

Din el se vede despre ce este vorba : 
la banchetul, ce s’a dat cu ocasia in
stalării nou alesului Episcop, Goldiş, 
ah Aradului, au luat parte şi cîteva 
persoane marcante din viaţa publică 
maghiară. S’au rostit cuvîntări, din
tre care cele mai multe şi mai im
portante au un caracter politic. Co
rnitele Ştefan Tisza, fiul faimosului 
«zdrobitor al naţionalităţilor» a făcut
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şi el un speech, în care, pornind din 
vechiul clişeu că elementul maghiar 
şi cel român au o comunitate de in
terese, a închinat în sănătatea da
celor Români cari sunt cetăţeni fi
deli aipatriei». Toastul acesta a fost, 
precum raportă ziarele, salutat cu 
entuziasm şi Părintele Mangra încu- 
vîntarea sa şi-a exprimat regretul 
că n’a ştiut că corniţele Tisza are a- 
ceste idei, căci multe s’ar fi făcut 
altfel, ,

Luăm cu multă reservă act despre 
aceste enunciaţiuni, pentru că nu sunt 
autentice şi nu le putem da creză- 
mînt, căci ar însemna să ne îndoim 
de simţămintele naţionale ale Româ
nilor cari au luat parte la acea masă.

In raport se mai spune, că un Ro1 
mân, ridicînd un toast pentru armată 
«a închinat în deosebi pentru hon- 
vezime«? '

Să credem aşa ceva ? Gare va să 
zică în faţa generalului Blondein, 
care representa la acea masă oştirea 
austriacă sub ale cărei drapele Ro
mânii luptară la 1848 în potriva hon- 
vezi-lor maghiari, Românii aplaudau 
un discurs ostentativ pentru aceşti 
honvezi ?
’ Şi toate acestea pentru ca să prea
mărească instalarea Episcopului Gol- 
diş ?

Dacă s’ar adeveri aceste ştiri, ele 
ar însemna, că Românii dela Arad 
fac o politică în contradicţie cu tre
cutul lor de acum cîţiva ani, cînd 
ei erau în primele rînduri ale Româ
nilor imperialişti cari mergeau la 
Yiena, făceau memorandc şi Replici 
şi pentru aceste fapte erau traşi în 
judecată şi osîndiţi la puşcărie, ca 
cei mai periculoşi duşmani ai «pa
triei maghiare».

Dacă corniţele Tisza a vorbit şi a

închinat precum vestesc foile ma
ghiare, el a aruncat în faţa Româ
nilor o insolentă sfidare, pentru că 
el a condamnat întreaga politică na
ţională a Românilor, pe care el şi 
toţi Maghiarii au considerat-o şi o 
consideră duşmană «patriei».

Dar să aşteptăm.
[ Un Transilvănean.

— — -

S ’AU ÎM P Ă C A T ? !

Mulţi dintre cei ce urmăriseră cu luare 
aminte şi cu interes epocala criză consti- 

. tuţională prin care trecu, ş i  irece încă, le
gătura de:Stat dintre Austria şi Ungaria 
sunt azi de credinţă, că în sfîrşit criza a 
fost înlăturată, pentrucă împăratul a primit 
propunerile d. Széli şi pentru că guvernul 
austriac şi parlamentul maghiar le-a ra
tificat.

De iapt însă, diterendul dintre cele două 
State nu numai că nu a fost şi nu este 
aplanat, ci, mai mult, el pare azi mai înăsprit 
ca ori şi cînd mai înainte. Or cît dorea 
şi doreşte împăratul Francisc Iosif ca pactul 
să devină, cu or-ce preţ, o realitate, chiar 
în detrimentul Austriei — acest pact este 
încă tot un pium  desiderium.

Da, nu încape îndoială, că cele două 
guverne, al Ungariei şi al Austriei, s’au 
înţeles, şi că parlamentul maghiar a votat 
chiar hotărîrile guvernelor, dar mai este 
un factor care trebue cînd-va întrebat şi 
acesta este parlam entu l austriac, pe care 
cabinetul Thun a crezut că poate să-l lase 
de oparte dar fără de care dualismul nu 
poate fiinţa mai departe. Acest parlament 
este astăzi suspendat, pentru că obstruc- 
ţionismul gérman face peste putinţă orce. 
discuţie, orce act legiuitor. Cabinetul Thun 
guvernează pe baza art. 1*4, despre care 
am mai vorbit noi, dar acest fel de gu-
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vernare este absolutist şi după chiar spi
ritul acelui articol un guvern nu poate 
cîrmui cu acest articol decit în mod "pro
vizoriu, în - momente de mari încurcături 
de Stat. Pactul economic dintre Austria 
şi Ungaria a fost deci încheiat din partea 
cabinetului Thun pe temeiul acestui articol 
şi este prin urmare vădit că valoarea lui 
legală este foarte contestabilă şi în or-ce 
cas de scurtă durată. îndată ce s’ar în
truni parlamentul austriac, acel faimos pact 
ar fi aruncat .sans phrase  la coş şi gu
vernele celor două State vor putea să în
ceapă noui tratative cu nuoi perspective 
de izbîndă sau de rupere a relaţiilor.

Parlamentul austriac nu se va putea în
truni însă cu una cu două, căci contele 
Thun nu prea are dorinţa de a se supuue 
votului său. Dar mai curînd sau mai tirziu, 
parlamentul tot va trebui să fie convocat. 
Atunci are să se hotărască definitiv soarta 
dualismului chiar.

Cam ce fel de sentimente şi idei ani- 
mează pe membrii acestui parlament şi în 
genere pe Austriaci faţă ' cu noul dar pro- 
visorul aranjament dintre cele două State, 
se poate deduce din agitaţia şi iritatiunea 
ce domneşte-azi în întreaga Austrie în faţa 
încheierii pactului. Austriacii consideră a- 
cest pact ca un mijloc de exploatare fi- 
nanţiară şi economică întrebuinţat de un
guri în. contra lor. Ei se plîng că au ajuns 
a fi vasalii Maghiarilor, că Austria a fost 
îngenuchiată şi umilită de aceştia, că ea 
este victima obrăzniciei şi a lăcomiei un
gureşti şi a incapacităţii cabinetului Thun. 
în acest an s’a pornit o sumedenie de întru
niri publice în toată Austria, pretutindene 
populaţiunea ţipă cu turbare în contra Un
gurilor; toate corpurile politice, societăţile 
economice, de comerţ şi industrie, consiliul 
comunal al Vienei etc., sunt în stare de 

> revoltă iaţă de faimosul triumf al d. Széli.- 
Aceste semne prevestesc o înspăimîn- 

tătoare furtună care se va descărca un

atît asupra guvernului austriac, cît mai 
vîrtos asupra Maghiarilor. Aceştia vor avea 
să plătească pagubele pricinuite de această- 
elementară deslănţuire de patimi. Toată 
Austria îi urăşte, pentru că vede, cu drept 
cuvînt, în ei o naţie de exploatatori care 
deşi nu contribue decît cu 30 % la chel- 
tuelile comune, beneficiază însă în schimb 
în raport cu 70 %• Este deci şi explica
bilă şi legitimă înverşunarea anti-maghiară 
a popoarelor din Austria.

Chestia este, ce se va alege dacă, pre
cum este aproape cert, dualismul are să 
se prăbuşească în timpul apropiat?

Ungurii, fireşte, ameninţă cu separaţiunea 
vamală şi chiar cu uniunea personală.

Această ameninţare este o rodomontadă 
spaniolească, pentru că interesele lor eco
nomice nu-i iartă a se separa de Austria 
dacă mai vor să existe — dar ameninţarea 
e şi fără rost, căci dacă Ungurii şi-ar perde 

’într’adevăr capul şi ar încerca marea cu 
degetul, Dinastia are sa-i readucă la rezon, 
precum i-a mai adus şi în trecut.

După toate acestea, credem cu tărie că 
în imperiul vecin vom vedea în curînd 
schimbări cari i-ar putea transforma în 
mod neînchipuit actuala configuraţie politică.

Lares.

„AUSTRIA IRREDENTA“

Nu veţi fi înţelegînd acest titlu, fireşte. 
Aţi auzit de o c<Italie ir  r  edenta-», de o « Ro
mânie irredentăm dar de o «A ustrie  irre- 
dentây> n’aţi auzit încă. Nici noi. Cu toate 
acestea, zilele viitoare are să apară la 
Viena- un ziar politic cu acest titlu. Scopul 
lui este a face propagandă şi, poate mai 
ales, a prepara opinia publică pentru o 

' re-alipire, la A ustria , a- ţărilor care azi 
sunt dismembrate în monstruosul drept 
public dualist. E vorba deci ca ţările cari
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se găsesc sub sceptrul Cassei de Habsburg 
să formeze iarăşi o unitate. Politica aceasta 
trebue să aibă deci în vedere Ungaria, 
Croaţia şi Transilvania. Că ea s’ar fi în- 
tinzînd şi asupra ţărilor cari aparţineau o- 
dinioară Austriei, cum sunt Lombardia, 
Veneţia, Spania, Belgia etc., nu cred, pen
tru că o astfel de tendinţă ar fi o nero
zie şi nu cred să se găsească oameni se
rioşi cari să rischeze a fi internaţi în vr’o 
casă de sănătate. Prin urmare, logic se 
pare numai dorul de a înlocui actuala con
stituţie dualistă cu alta, mai corespunză
toare intereselor naţiunilor şi a Dinastiei 
din imperiul vecin.

Care să fie această constituţie ? Pînă 
acum nu ştim ce va propovădui noua ga
zetă în această privinţă. Va tinde ea a 
populariza ideia centralismului vechiu au
striac ? Ar fi absurd. Această formă de 
Stat nu a mulţumit pe nimeni cînd ea era 
în vigoare. De atunci au trecut zeci de 
ani; popoarele s’au deşteptat şi s’au lu
minat, pretenţiunile lor au îmbrăcat forme 
clare şi positive şi de aceea ideia centra
lismului Bach sau Schm erling ar fi întîm- 
pinată cu o extremă înverşunare. Şi cu 
drept cuvînt, pentru că ea ar însemna o 
prelungire • a apăsării unor naţiuni de către 
altele, ea ar însemna lupte crîncene, ea 
ar înlocui caosul de azi prin o altă formă 
caotică.

Logicamente, Austria irredentă nu poate 
tinde decît la introducerea federalism ului,, 
care , singur ar putea să pună capăt înlăn
ţuitelor mizerii, necontenitelor lupte na
ţionale. .

De altcum, această formă de Stat, cu 
Thun sau fără el, cu Austria irredentă sau 
fără ea, cu voinţa d. Széli sau contra ei 
— se impune cu elementară forţă si va 
trebui să fie introdusă cît de curînd dacă 
este, ca împărăţia Habsburgilor să dăi
nuiască.

Apariţia acestui ziar este tocmai un semn

mai mult, că dualismul este pe dric şi că 
trebue să fie înlocuit cu o formă durabilă 
de Stat.

I. I. G.
----------O G O S O 0 & ----------

SERBĂRILE LIGII

Serbările .organizate de Liga Culturală 
cu ocasia desvelirii bustului lui Enăchiţă 
Văcărescu au dat un resultat finanţiar mul
ţumitor. ,j

Din nenorocire, nu putem zice acelaş 
lucru sub raportul moral. In grădina E- 
piscopiei lume puţină. O mulţime de oameni 
care mereu vorbesc de Ligă şi de chestia 
naţională au găsit şi cu această ocasie 
alte petreceri, mai atrăgătoare aşa că a- 
proape numai Ligişti vechi şi încercaţi puteai 
zări în cele două seri in grădină.

Nu-i vorbă, ziua întîia era Sîmbătă şi 
multă lume avea ocupaţiuni, iar în seara 
a doua, Duminecă, cerul se înoră şi o 
ploaie măruntă şi deasă, care ţinu cam 
pînă la orele zece, lăcu multora peste pu
tinţă ca să mai vină la serbări.

POLONISMUL ÎN RUSIA

Din împărăţia. Ţarilor străbate o bună- 
veste în Europa, veste, care de se va a- 
deveri, ar putea să aibă efectul unei maţi 
schimbări politice în toate punctele unde 
este pendentă vre o chestiune de naţio
nalitate. Iată ce este: ziarele ruseşti adu
seră de curînd ştirea, că Ţarul ar fi or
donat ca dela toamnă încolo în toate şcoalele 
din Polonia rusească să fie introdusă limba 
poloneză ca limbă de propunere a tuturor 
obiectelor de învăţămînt. Nu putem garanta 
autenticitatea acestei ştiri, dar pînă acum 
ea nu a fost încâldesminţită.

Cei ce sunt în curent cu politica ru



sească faţă de Poloni, vor şti să apreţieze 
marea importanţă a unei asemenea reforme.

Pină acum Polonii au fost lipsiţi de toate 
drepturile lor naţionale. Pe întreaga întin
dere a administraţiunei, a justiţiei şi a şcoa- 
lelor din Polonia, în toată viaţa publică a 
acestei nefericite ţări, domina exclusiva în
trebuinţare a limbei ruseşti. Panslaviştii de 
la Petersburg, dirijaţi de celebrul Pobie- 
donosew , aţîţau mereu opinia publică ru
sească înpotriva Polonilor 'şi a celorlalţi 
supuşi de alte naţionalităţi din împărăţia 
Tarului şi cereau cu insistenţă o politică 
de rusificare, care a şi fost pusă, de zeci 
de ani, în practică dar fără nici un resultat.

Polonii au rămas entuziaşti Poloni şi 
catolici fervenţi, Românii basarabeni au 
remas Români, Germanii se ţin şi ei şi tot 
astfel şi celelalte naţiuni mai civilizate ce 
trăesc acolo.

Dacă Ţarul revine asupra măsurilor de 
muscâltre practicate pînă acum, aceasta 
ar însemna că s’a convins că ele sunt 
absurde şi chiar vătămătoare inteieselor 
marelui său imperiu. Polonii, cu toate vexa
ţiunile la care. au fost expuşi, nu s’au 
rusificat, s’au îndîrjit însă şi o teribilă ură 
clocoteşte în inimele lor în potriva celor 
ce vor să le răpească fiinţa lor naţională.

Oricît de puţin simpatici ne-ar fi Polonii 
pentru atitudinea perfidă pe care au avut-o 
în trecut faţă cu Moldova, orcît de uşu
ratici s’au dovedit în administrarea rega
tului lor, pe care nesocotinţa lor l’a dus 
la perzare, ei suni de un secol o naţiune 
slîşiată şi crunt apăsată în cele trei îm
părăţii între care a fost împărţit regatul 
lor. Ei luptă cu tărie şi cu mare stator
nicie pentru emanciparea lor şi de sigur 
această seculară şcoală de nenorociri şi 
umiliri va fi înrîurit în bine asupra carac
terului lor care avea multe trăsături ne
gative. Liberarea lor de sub jugul domi- 
naţiunei rasselor străine de ar fi săltată 
azi cu mulţumire de către toţi amicii li-

drumul este lung şi nesigur.
Ar fi de ajuns pentru Poloni, dacă deo

camdată s’ar . adeveri ştirea despre care 
vorbim, căci astfel ar putea să respire mai 
liber şi să se desvolte în spiritul culturei 
lor naţionale.

Dar această reformă ar avea şi alte ur
mări. Azi, multe naţiuni de ginte slavă 
stau în rezervă faţă cu Ruşii; soarta Po
lonilor le-a oprit pînă acum, a-şi manifesta 
deosebite simpatii pentru Ruşi. O schim
bare în politica rusească în Polonia, ar 
putea duce pe toţi Slavii din Europa în 
braţele Rusiei. .

In orice cas asemenea reformă ar avea 
un enorm efect asupra politicei de naţio
nalităţi din Austro-Ungaria. Abia atunci 
au să se convingă Ungurii şi cercurile po
litice dela Viena de absurditatea politicei 
lor de pînă aci, atunci, cînd în toată lumea 
slavă va resuna un unanim strigăt de bu
curie şi de laudă la adresa «Rusiei mîn- 
tuitoare» (!) vor vedea diplomaţii cei subţiri 
ai Austr-Ungariei că prin politica lor ne
dreaptă şi fără rost n’au făcut decît tre
burile Ţarului.

Verax.
----------------------------------------------------------

MIŞCAREA CULTURALA PESTE MUNŢI

In luna Iulie s’a ţinut la Seliştea în Tran
silvania adunarea generală a Societăţii pen
tru strîngerea unui fond din care să se 
înfiinţeze un teatru românesc.

Cu ocasia aceasta, d. I. Vulcan, preşedin
tele societăţii a rostit o interesantă cuvîn- 
tare de deschidere pe care o reproducem 
aici:

Onorabilă adunare generală !
Gîndul, care trebue să ne stăpînească 

ţot-deauna, în viaţa familiară şi obştească, 
în cercuri mai restrìnse şi în întruniri d’ale
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bertăţii popoarelor. Dar pîna la liberare
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fruntaşilor, este’ dorul d’a ne ridica na
ţiunea.

Cîte doruri are sufletul omenesc, nici unul 
nu este atît de frumos şi atît de sfînt, ca 
şi acesta; căci nu poate t i  nimic mai măreţ, 
decît a-ţi servi mama, a-ţi face datoria de 
fiu credincios al e i: iubindu-o cu evlavie, 
ocrotindu-o de toate relele şi făcîndu-i un 
trai priincios, de care să vă puteţi bucura 
împreună.

Dragostea mamei pentru copilul ei este 
cea mai puternică şi cea mai trainică din 
toate simţirile cîte a sădit firea în inima 
omenească. începe de-odată cu nascerea 
noastră şi nu ne părăseşte, decît la cea din 
urmă răsuflare a ei. Cele-lalte doruri, toate 
sunt vremelnice şi trecătoare. Se ivesc, ne 
înalţă în lumi închipuite, apoi încetul cu 
încetul aripele slăbesc, sborul lîncezeşte şi 
în cele din urmă se sting şi pier, par’că 
nici n’ar fi fost.

Dorul măririi te încălzeşte numai pînă 
ce ai atins culmea, apoi strălucirea ei îţi 
pare orbitoare şi sgomotul obositor; dorul 
bogăţiei, dacă-1 vezi împlinit, nu te mai în- 
destuleşte, îţi deşteaptă iar alte dorinţe şi 
eşti vecinie nemulţumit; dorul frumuseţei, 
care ademeneşte atîtea inimi tinere, cu tre
cerea anilor se duce şi el; dorul dragostei, 
atît de dogoritor la început, cu timpul scade, 
se potoleşte şi de multe ori răceşte cu totul: 
numai dorul mamei nu trece, nu încetează 
nici odată; numai acela ne luminează ne
contenit, veghind cu atîta bucurie la lea
gănul nostru, cu cită însufleţire ne încu
nună fruntea în luptele vieţei, cu cîtă duioşie 
ne leagă ranele, cu cîtă compătimire ne 
mîngăe în dureri şi cu cîtă sfinţenie ne ţine 
pururea arzînd candela amintirii jelitoare 
şi nemîngăiate.

A nu ţi iubi mama, este cel mai mare 
păcat; a o părăsi şi chiar a te lepăda de 
ea, tocmai în vremuri de primejdie, este cea 
mai murdară ticăloşie; a-ţi ridica pumnalul 
asupra ei, este a te doborî mai jos de fia
rele sălbatice. '

Mama noastră a tuturora e naţiunea: o 
vrednică mamă, care a îndurat mii de su
ferinţe; iubitoare şi bună, care şi-a pus în 
cumpănă pentru noi toate podoabele ; de 
neam mare, căci e odrasla gintei latine, 
din care şi-a condus comori de însuşiri — 
nepreţuite, ce alţii n’au. A fi vlâstarii ei, |

e mîndria noastră. Â o iubi şi a jerfi pentru 
ea tot, chiar şi viaţa, e datoria noastră de 
oameni cinstiţi.

Iată cuvîntul pentru care Românul îşi 
iubesce neamul, cuvîntul pentru care e dator 
să-l iubească şi- pentru care despreţueşte 
ori-ce momeli şi nu-i pasă de cîte piedici 
i s’ar pune în calea acestei iubiri.

Dragostea de neam a fost din moşi-stră- 
moşi chiagid vieţii noastre naţionale. Ea 
ne-a scăpat din urgiile veacurilor trecute; 
ea ni-i şi acuma steaua conducătoare pe 
calea vieţii; tot ea are să rămîe în veci 
farmecul, care ne domneşte'inima şi ne ro
beşte sufletul.

Poţi să fii cît de sărbătorit: departe de 
neamul tău, de vatra ta, de-odată te tre
zeşti, că ţi s’a urît de toate; tămăiarea 
nu-ţi mai face plăcere, pompa nu te mai 
farmecă — şi afli, că împresorat de como
rile tale, eşti sărac, căci inima ţi-i goală; 
că în mijlocul veseliilor sgomotoase, sufletul 
tău tace .nepăsător, — că întrec cei ce te 
omoară cu dragostea lor, te simţi atît de 
străin, atît de trist. In momentele acelea te 
apucă urîtul, care te usucă (jiua-noaptea 
şi-ţi deşteaptă un dor, ce-ţi. mistue toată 

. fiinţa: dorul de neamul tău, de vatra ta, 
care te-a născut, şi unde ai fost atît de fe
ricit. Şi dorul te mină să te scapi de tot 
ce-ai agonisit, să laşi pompă şi mărire în 
plata Domnului: să te reîntorci acasă, de 
unde ai plecat în lume, sărac cum ai venit, 
dar cu credinţa să găseşti acolo o comoară 
mult mai preţioasă, mulţumirea, care să 
înaurească amurgul zilelor tale şi să-ţi re
dea fericirea, pe care ai perdut-o. Căci nu 
este în lume fericire, decît numai în sînul 
neamului tău, şi nu-i pe pămînt neam atît 
de vrednic, ca neamul din care te trag i; 
limbă dulce şi armonioasă, ca limba maicei 
tale; oraş atît de frumos, ca sătuţul în care 

- ai văzut lumina zilei şi unde ai copilărit; 
loc sfînt, ca şi căminul părintesc căruia te 
închini Ifmerit.

Această simţire are o pute/e supraome
nească, o putere care ne copleşeşte sufle
tul şi ne subjugă mintea, o putere, care 
dă sbor nădejdei şi curagiu voinţei noastre,' 
o putere, cărei ne supunem cu fală. Puterea 
aceasta se numesce: conştiinţa naţională.

Conştiinţa naţională ne spune, ce suntem 
şi ce trebue să fim ; ea ne deşteaptă mîn-
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dria de neamul din care ne tragem şi ne 
arată, ce avem să facem, ca fii vrednici ai __ 
neamului; ea ne învaţă să ne iubim gra
iul, obiceiurile, portul şi tot ce-i al nostru: 
să nu le dăm pe cîte comori sunt în lume; 
ea ne dă curagiul, ba chiar ne poruncesce, 
să ne înfăţişem tot-deauna şi pretutindeni 
ceea-ce suntem, ceea-ce vrem să rămînem.

Istoria veacurilor ni-e mărturie, că popo
rul cu conştiinţă naţională n’are să se teamă 
de nimic. Poţi să-l isbeşti cît de crudv tot 
n’ai să-l striveşti; poţi să-i pui cîte stavile, 
tot n’ai să împedici înaintarea lui; poţi să-l 
nedreptăţeşti cît de volnic, tot n’ai să poţi 
opri avîntul lu i; căci conştiinţa naţională 
e scutul, care-1 apără şi tăria, care-1 scoate 
biruitor din toate primejdiile.

Yolnicia poate să-i răpească tot, să-l facă 
rob, să-i stingă chiar viaţa; dar nu-i putere 
în lume, care să-i cuprindă inima şi sufletul, 
care să-i năduşe simţirea şi să i sugrume 
conştiinţa naţională.

Datoria fruntaşilor ori-cărui neam este 
dar a deştepta, a înrădăcina şi a desvolta 
conştiinţa naţională. O muncă aceasta, la 
care trebue să ia parte toţi, cîţi ţin să fie 
vrednici de cinstea obştească, dînd cea mai 
bună parte, a puterii lor. Şi cine este acela 
care s’ar retrage, cînd mama, cînd naţiunea 
îi cere sprijinul? Nu-i datorie mai sfîntă, 
decît acea faţă de sîngele tău; nu-i mulţu
mire mai dulce, decît aceea, că ţi-ai împlinit 
această datorie ; şi nu-i mîndrie mai înaltă, 
decît aceea, că şi tu ţi-ai dat ajutorul la 
ridicarea neamului tău.

Această uriaşe şi dumnezeiască muncă, 
ce frămîntă neamurile, se face prin răspîn- 
direa culturei. Cultură de jos şi pînă sus, 
iată temelia cea mai tare pentru a se clădi 
pe ea viitorul unei naţiuni. Cultură, iată ce 
avem să propoveduim noi neîncetat.

Cultura însă numai atuncia poate să pă
trundă în măduva fiinţei poporului, numai 
atuncia poate să prindă acolo rădăcini vîn- 
joase: dacă a potrivit firei lui, felului său 
de cugetare, trebuinţelor sale şi traiului 
său.

Ori-ce încercare de a-i impune altă cul
tură, e numai o perdere de timp şi de pa
rale, o siluire păgubitoare, care*ţi ameţeşte 
capul şi în cele din urmă te alegi cu nimica;
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întocmai precum nu poţi semăna ori-ce se- 
mînţă în ori-ce pămînt, căci acesta nu în
colţeşte sămînţa, şi în loc de rodul dorit 
te trezeşti cu palamidă, ştir şi scaeţi. . . .

Prin urmare, singura cultură priincioasă 
pentru un popor, menită să-i intre în fire, 
singura, pe care o pricepe şi care poate să-l 
ridice, este cultura naţională.

Cultura naţională! Aceste sunt cuvintele 
ce popoarele tinere au să le scrie pe stea
gul cu care pornesc în marea mişcare a 
renascerii lor culturale. Acesta e şi steagul 
nostru.

Să facem dar acestui steag un loc de 
cinste în cercul familiei noastre; să-l atîr- 
năm de amvonul bisericii; să-l aşezăm pe 
catedra şcoalei; să-l înălţăm în fruntea tea
trului; fîlfîitul lui să însufleţească pe poeţii 
şi pe toţi cei ce ţin în mînă condeiul, pe
nelul şi dalta; să-l ducem în toate petre
cerile noastre, să-l purtăm tot • în .sufletul 
nostru, ori unde am merge şi ori-ce am face, 
să-l arborăm pe piscul munţilor, să-l vază 
toţi din toate părţile şi să se adune sub el, 
pentru el să trăim şi murim, şi murind să 
lăsăm cu limbă de moarte urmaşilor noştri 
să-i rămînă vecinie credincioşi.

.. *
Măreaţă privelişte aceasta, văzînd pe toţi 

la lucru pentru cultura naţională,
înfăţişarea satelor de odată se schimbă. 

Casa cea mai frumoasă e şcoala, o droaie 
de copii intră veseli, întîmpinaţi de învă
ţători harnici. Flăcăi cetesc gazete şi bă- 
trînii ascultă. Bărbaţii se duc în biblioteca 
ambulantă Să-şi ceară cărţi de cetit scrise 
anume pentru popor. Fetele şi nevestele 
lucrează pentru exposiţie, sub conducerea 
unei coconiţe eşită din internat. Iar colo 
este o întrunire culturală, un tînăr de la 
universitate, care-şi face vacanţele în sat, 
ţine poporului prelegere din cele ce a în
văţat la, şcoli.

La oraşe fruntaşii, ca nişte fraţi de cruce, 
dau umăr la umăr, şi propăşirea face mi
nuni. Vorba ce-i conduce este: «Totul pen
tru cultura naţională». In fie-care casă cel 
puţin cîte un ziar romînesc. In deosebi da
mele sprijinesc călduros literatura naţio
nală. Iar casinele toate au cîte o bibliotecă, 
în care găseşti toate scrierile bune româ
neşti. .



La uşa bisericilor este o cutie, cu inscrip
ţia: «Pentru cultura naţională», unde fie
care aruncă bucuros obolul său. In şcoli 
altă cutie, spre acelaşi scop, în care băeţii 
şi fetiţele cu fericire îşi pun bănuţii. In fa
milii tot asemenea cutii te întîmpină, şi cine 
ar putea refusa pe cocoana, cînd te pofteşte 
să dărueşti ceva!? Te duci la restauranturi, 
ori la oteluri româneşti: pretutindeni gă
seşti pe masă cutia. Burlacii, cari n’au nici 
casă nici masă, dar se instruesc tot-deauna 
la acelaşi birt, şi-au pus şi în mijlocul mesei 
o ast-fel de cutie, ca să. aibă între dînşii 
un altar la care să se închine şi care să le 
-facă bucurie.

Şi nu este nici o petrecere, unde şăgal
nice fete cu ochi seducători să nu te supună 
unui plăcut bir pentru cutie.

Şi nu este nici o nuntă, în care «jocul 
miresei» să nu se danseze pentru cutia cul- 
turei naţionale.

Şi nu este nici un botez, fără această 
cutie. Se şi umple cu vîrf; părinţii, nănaşii 
ba şi frăţiorii, toţi cinstesc cu plăcere...

Şi ast-fel unii dindu-şi talentul, alţii obo
lul său braţul: tinerimea cu rîvnă călcînd 
în urma înaintaşilor obosiţi,—norii vremii 
posomorite se risipesc şi se iveşte curcu
beul unui viitor senin.

La zarea lui îmi pare că văd ridicîndu- 
se, ca din poveşti, şi Teatrul Românesc...

Şi cuprins de o negrăită fericire, ca cel 
ce şi-a văzut visul cu ochii, cad în genunchi 
tremurînd şi înalţ spre cer glasul meu 
slăbit:

Acum slobozeşte, Doamne, pe robul 
tă u ...

Salutîndu-vă cu stimă şi dragoste fră
ţească, deschid adunarea generală!

D’ALE NOASTRE |

NOI Şl BULGARII

Sunt mulţi Românii care cunosc mai 
bine străzile Parisului decît ceea ce se pe
trece în Statele vecine cu patria lor. D. e ,

voltarea Bulgariei ?
Cîţi Români pot urmări ceea ce se face 

în ţara aceasta transdunăreană ? Foarte 
puţini, celor mai mulţi li se pare, că Bul
garia este o ţărişoară «de Bulgari cu ceafa 
groasă» adică de oameni săraci cu duhul, 
care habar nu au ce însemnează civilisa- 
ţiunea apuseană şi mai ales nu ştiu bine 
franţuzeşte, nu cunosc plăcerile rafinate 
ale Parisului.

Negreşit, Bulgarii ne sunt încă inferiori 
în multe privinţe, mai ales în ceea ce pri- 
verte extensiunea culturală, dar acesta nu 
este un cuvînt a-i nebăga în seamă şi a-i 
crede un element fără de importanţă pen
tru viitorul nostru.

Toţi oamenii noştri serioşi de Stat ştiu, 
că Bulgarii progresează încet dar sigur şi 
pe un tărîm sănătos. Ei nu fac salturi 
mortale în cultură, ei nu se lasă a fi orbiţi 
de strălucirea formelor culturei franceze, 
ei nu se perd în fraze fără fond, ci mun
cesc cu stăruinţă, îşi aleg părţile bune nu 
numai ale civilisaţiunei franceze ci -şr a 
celei germane şi engleze şi caută a le a- 
dapta firei lor naţionale.

Popor de vr’o cinci milioane dar cu un 
oarecare viitor în Macedonia, Bulgarii sunt 
pentru noi adversari pe care interesele 
noastre nu ne iartă a-i perde din vedere.

Slavi şi ortodoxi ca Ruşii, avînd pentru 
aceştia mari şi profunde simpatii, descen
denţii lui Cubrat şi Asparuh, înaintînd serios 
şi cu băgare de seamă pe drumul desvol- 
tării intelectuale şi materiale, pot să devină 
odată o forţă de care va trebui să ţinem 
seamă, mai ales că ei încheie lanţul Sla
vismului ce este aşezat împrejurul nostru, 
al Românilor.

Aşa fiind, am face bine să căutăm a 
ne ţine în curent cu felul progresului pe 
care-1 fac vecinii noştri şi a-1 compara mereu 
cu al nostru ca astfel să avem putinţa de 
a şti din timp în ce direcţii trebue să-i
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cîţi Români urmăresc cu luare aminte des-
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ntrecem noi, în ce direcţii să-i lăsăm pe 
ei a ne lua înainte.

A -

In orice cas, presa noastră care azi nu 
dă Bulgarilor nici o atenţie, ar trebui să 
înţeleagă că e o chestie de patriotică pre
vedere a pune publicul în curent cu tot 
ce fac, bine sau rău, vecinii noştri, căci 
la multe ne-ar putea servi o cunoaştere 
mai de aproape şi mai temeinică a ra
porturilor lor culturale.

E o chestie de strategie politică a căuta 
să cunoşti exact poziţiunile nu numai ale 
inamicului, ci şi ale amicului de azi care 
uşor ar putea deveni duşmanul tău de 
moarte mîne.

Tiberiu.

i
MAMELOR ROMÂNE-

Cea mai frumoasă datorie a unei mame 
este aceea de a-şi creşte copii în frica lui 
Dumnezeu; asta e începutul înţelepciunii, 
cum a spus-o marele Solomon; în iubirea 
neamului şi a ţării sale, cum trebue s’o 
facă orce mamă română.

Creşterea copiilor, sau educaţiunea cum 
zic unii, are de scop a face pe om ager 
la minte şi judecată, sănătos la trup şi 
curat la suflet, adică om bun.

Şcoala primară, care în unele locuri pre
găteşte această creştere, în altele o continuă 
iar mai ! pretutindeni la noi o dă pe dea’n- 
tregul, îşi are regulile sale pe cari or-ce 
mamă e datoare a le cunoaşte şi păzi şi 
or-ce părinte trebue să le îndeplinească, - 
dacă doreşte binele copiilor săi..

Cari sunt aceste reguli ?
Sunt multe, le spune legea şi regulamentul; 

sunt afişate la orce şcoală şi se citesc pă
rinţilor la orce început de nou an şcolar.

Mai întîiu nu e de ajuns să înscriem copii 
la şcoală şi cu asta să zicem că ne-am făcut 
datoria. Nu. Copilul e fire slabă ; uşor poate 
fi ademenit de unii şi alţii, ca în loc să 
meargă la şcoală, să se ducă la alte ştren
gării. Părinţii deci sunt datori să se încre
dinţeze că copii lor frecuentează regulat 
şcoala şi nu lipseşte nici odată. După noul

regulament cel ce are la frecuentare nota 
10 - -  adică n ’a făcut nici o lipsire nemoti
v a tă — e un şcolar bun.

Pe urmă părinţii trebue să ştie ce învaţă, 
cum învaţă şi cum se poartă copii . lo r . în 
şcoală. Pentru aceasta odată pe lună ar 
trebui să-i viziteze în clasă, să stea de faţă 
1 —2 ore la lecţii, să întrebe pe profesori 
cum se poartă, să-i dojenească, dacă aud 
ceva rău despre dînşii şi să-i încuragieze 
cu laude, cînd sunt silitori şi cu purtări 
frumoase. f

Sunt părinţi cari cred despre copii lor, 
că vor fi aşa după cum le este soarta sau; 
ursita. Nimic mai rău şi mai păgubitor ca 

x această credinţă nesprijinită pe nici o do
vadă.

Omul nu se naşte nici bun, nici rău după 
cum au crezut şi în vechime unii oameni * 
învăţaţi din apusul Europei. El e ca o 
plantă, pe care dacă o pui într’un pămînt 
priincios, creşte repede şi dă rod-însutit; 
iar dacă o sem enr'într’un loc sărac şi o 
laşi pradă buruienelor de tot felul, moare 
înaintea de a fi putut creşte de o. palmă- 

Păi, cum să se facă copilul bun, dacă noi 
părinţii suntem răi ? Cînd îi dăm sfaturi 
ne gîndim oare că noi înşine nu le urmăm?. 

Dacă pentru a l învăţa o meserie oare
care nu e de ajuns a-i-fepune numai cum 
să ţie unelta, cum să apuce lemnul, ştofa 
or materia ce voim să fasonăm, ci trebue 
ca maestrul însăşi să facă toate acestea în 
faţa elevului său şi încă un timp d e . mai 
mulţi an i; cu cît mai necesar e, ca în prac
ticarea virtuţilor de cari pomenim copilului 
să fim noi înşine icoana vie, pe care el s’o 
imiteze nu din comandă, ci prin voinţa lui 
proprie, îndreptată aşa de însuşi pilduitorii 
pe care-i are în faţă ?

Dar ia închipuiţi-vă d-voastră cam ce fel 
de creştere vor căpăta acei copii, în a căror 
casă părintească se practică tocmai, viciile 
cele mai rele? O mamă nu încetează de a 
spune copilei sale că nu e frumos â vorbi 
de rău pe aproapele; dar ia urmăriţi puţin 
pe această bună mamă în relaţiile ei cu 
'vecinele ; i-a observaţi şi ascultaţi-o în mi
cile ei conversaţii cu prietenile sa şi vedeţi 
nu cum-va ea însăşi e în fruntea cleveti
toarelor ?

Observaţi şi pe o alta ce voeşte a face 
din copilă sa un model de curăţenie şi de
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gospodară; nu cumva ea însăşi îi servă 
de pildă rea, prin o viaţă destrăbălată'şi 
nepâsătoare către tot ce priveşte primele 
datorii ale unei femei, ale unei mame?

— De ce nu trimiţi copilul sau capila la
şcoală surată Mario ?........

— Nu i-a adus leica Ţica (1) 'pantaloni 
ori roche dela Braşov, răspunde invariabil 
o mamă ce voeşte a da lecţii de economie 
casnică fiicei sale.

Apoi se înţelege că principiile de eco
nomie, cu chipul acesta, se duc pe piaţa 
Braşovului, iar noi rămînem cu punga goală 
şi copii noştri cu inima seacă.

— De ce nu dai fetiţei d-tale pînză şi 
celelalte mărunţişuri spre a o învăţa la 
şcoală cum să-şi facă o cămaşe or o. ro
chiţă simplă ?

— Dar lasă, dom nişoară, că o învăţa 
cînd s’o mărita.

— Aşa e, decît atunci va alerga iarăşi 
la baba Ţica.

Voim ca în relaţiile lor, copii să fie cu
viincioşi; dar cîţi dintre noi ne punem lacăt | 
la gură în faţa lor? Cîţi .din părinţi îşi | 
dau seama că o singură vorbă imorală, 
un singur gest echivoc în faţa copiilor, e 

*ca o otravă, pe care la început n’o cunoa
ştem, nu-i simţim. efectul nenorocit ? Şi cîţi . 
din noi.am putea cresta pe răbojul mergerii 
noastre la biserică, măcar o zi pe lună ?

Un părinte voeşte să deprindă pe copilul 
său cu munca cinstită, singura care duce 
la limanul vieţii fericite ; dar în acelaşi timp 
el însuşi doarme Luni,-pentru că a băut: 
Duminecă, şade Marţi pentru că e bolnav; 
Mercuri şi Joi nu găseşte de lucru; iar 
Vineiâ şi Sîmbătă nu e nebun să înceapă 
săptămîna dela coadă. Apoi cum să înveţe 
el pe fiul său munca şi cumpătarea, cînd 
el însuşi e o povară grea pentru familie, 
pentru societate şi o nenorocire pfentru 
copii.

Statisticele dovedesc într’una că din 100 
morţi, 20 per din cauza beţii.

O treime din nebuni sunt din causa 
băuturei; -

Un sfert din epileptici sunt copii născuţi 
din părinţi beţivi.

(1) Baba sau leica' Ţica nu e o invenţiune; ea e 
o furnisoară a tuturor'sătenilor de pe valea Pra
hovei. ' "

Cîţi dintre săteni mai ales nu opresc copii 
a merge la şcoală numai spre ai reţine să 
facă unele lucruri pe cari le-ar putea în
deplini unii din cei mai mari ai casei?

Apoi cînd copilul vede • că noi îi furăm 
o parte din timpul pe care trebue să-l con
sacre cultivării spiritului şi inimei sale, şi 
în loc de a-1 lăsa la şcoală îl exploatăm în 
folosul nostru ca pe o vită, ce fel de idee 
trebue să-şi facă el despre cinste ?

Şi cîţi vor fi dintre cei ce doresc să aibă 
cit de mulţi copii spre a-i pune de mici la 
muncă, iar ei să toace pe vătrai ?

Nu zic că copilul nu trebue deprins cu 
munca; din contră îl vom învăţa a şti că 
în starea adultă numai prin sudoarea frunţii 
e destinat să-şi cîştige hrana; iar spre a-şi 
creia un loc stimat şi cinstit în mijlocul 
semenilor săi, va trebui să muncească cu 
atît mai mult, cu cit relaţiile sociale îi im
pun să aibă în 1 totdeauna un prisos din 
care să ajute pe cei nenorociţi şi să poată 
contribui şi la susţinerea aşezămintelor ţării 
sale, care îl ocroteşte în contra celor ce ar 
voi să-i facă rău.

Dar aceasta să o facă atunci,cînd şcoala 
şi legea îi va spune că e destoinic, că a 
căpătat în deajuns ce-i trebue pentru minte 
şi suflet. Pînă atunci însă o o crimă neier
tată a priva copilul de binefacerile învă- 
ţăturei.

A. M. Michăilescu ,
Buşteni-Praliova

ŞCOALA SI EDUCAŢIA> * j

Am cetit în cîteva rînduri oarecare re
flecţii critice în ziare din capitală asupra 
«tendinţelor de a se da tinerimei o edu
caţie sentimentală şi religioasă». Ne privesc 
şi pe noi aceste critici; de aceea ţinem a 
ne preciza punctul de vedere.

Nu i vorbă, noi nu am cerut niciodată 
ca şcoala să dea tinerimei o educaţie «sen-» i
timentală», pentru că -aşa ceva e absurd. 
Am insistat însă, ca şcoala să nu exage
reze partea ştienţifică a menirei ei, să 
nu-si résolve această menire în formule 
matematice, să nu dea numai insţrucţie,
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ci să se ocupe mai ales de creşterea tine- 
rimei. Educaţia însă nu se face, nu se poate 
face decît cînd şcoala şi familia caută deo
potrivă a influenţa viaţa sufletească a co
pilului, deşteptînd astfel în tinerime sen
timentele nobile ale iubirei de neam, cu
cernici religioasă în faţa nepătrunsului 
univers, sentimente de moralitate şi toate 
virtuţile care fac pe omul întreg.

Sunt, neapărat, în societatea noastră, mai 
ales în presă, cîţiva scriitori şi mulţi scri- 
benţi cari nu găsesc că este trebuinţă de 
o asemenea educaţie, oameni cari au oroare 
de o concentrare religioasă şi cari nu se 
simţesc siguri decît cînd ateismul îşi poate 
face treburile. La noi, mai ales redactoraşii 
ovrei de pe la ziare caută a combate e- 
ducaţia morală şi religioasă. Pricepem cal
culul. El porneşte din consideraţia, că e- 
manciparea Ovreimei nu se va putea face 
cît timp naţiunile creştine ţin la religiunea 
lor. De aci urmează, în logică deducţie, . 
ca această credinţă religioasă să fie sub
minată, ca astfel deosebirile «de naţiona
litate şi de confesiune» să dispară, şi «u- 
manitatea» să iasă biruitoare. Sub acope- 
rămîntul umanităţii, ovreii şi creştinii sunt 
egali şi problema e resolvită, antisemitis
mul este redus la neputinţă.

Această politică a avut un moment oare
care succes în Germania, în Franţa, în 
Austria. Dar acest succes a fost aparent, 
pentru că resultase din o superpunere de 
sofisme. Dar Ovreimea însăş cu ce s’a ales ? 
Cu o potenţată ură din partea populaţiu- 
nilor creştine. In Ungaria, unde Ovreii nu 
au izbutit în aceiaş măsură a ridiculiza e- 
ducaţia morală şi religioasă ca în celelalte 
ţări, ei sunt mai toleraţi decît or unde. 
In definitiv, toate sforţările lor sunt ridicole 
şi neputincioase şi ele nu pot avea decît 
cel- mult resultatul de a aţîţa mai mult pa- 

: timile creştinilor în contra lor. Şi la noi, 
agitatorii «intelectuali» ai ideilor materia
liste, ateiste si socialiste sunt mai ales ti

neri ovrei care cred că cu chipul acesta- 
de a face propagandă cînd deschisă cînd 
ascunsă, încontra aşezămintelor noastre na
ţionale, fac un bine rassei lor.

Din fericire, oamenii noştri hotărîtori si 
serioşi nu se orientează după ideile acestor 
scriitori, ci după trebuinţele reale ale po- 
pulaţiunei. -
. Aceasta însă ţine la legea sa străbună, 

la limba sa, la idei morale şi virtuţi cetă
ţeneşti şi omeneşti. In acest sens trebue 
să înrîurească educaţia publică şi cea din 
familie, iar cunoştinţele enciclopedice nu 
pot avea, în şcoălele secundare, alt rost 
decît a întregi educaţiunea, a-i da o bază 
solidă, căci nici un om cu mintea rînduită 
nu poate cere, ca şcoala secundară să dea 
oameni «învăţaţi». Aceasta e menirea uni
versităţilor, a şcoalelor politechnice, etc.

Da, să obicinuim pe copii să fie religioşi, 
în concepţia înaltă şi largă a acestui cu- 
vînt, să fie pătrunşi de o sfîntă evlavie în . 
faţa Dumnezeului nevăzut şi neînchipuit 
care a creat această lume şi vom avea o 
temelie largă şi trainică pentru . morala 
noastră, şi o pătrundere de idealitate pentru 
faptele noastre publice. Şcoala materialistă 
poate produce negustori de vorbe, sofişti 
«ştientifici» cari, în insolenţa lor stupidă şi 
răutăcioasă, cred că au desfundat întreg 
universul, că au resolvit toate problemele 
filosofice şi se îneacă în mlaştina moralei 
lor utilitariste-gheşeftare. Nu acesta poate 
fi idealul culturei noastre naţionale. Poporul 
românesc este lipsit, din fericire, de înfu
murarea spiritelor semidocte cari îşi fac 
convingerile filosofice din foiletoane de 
gazetă şi au obrăznicia a lua în bătae de joc 
tocmai ideile cele mai înalte din ordinea 
morală a lumei cu adevărat civilizate, idei 
pe care aceste-duhuri slabe parte nu le în
ţeleg, parte le zeflemisesc din calcul nedemn.

Dar vom reveni asupra acestei chestii.
Basarab.
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SCRISOARE DIN ARDEAL

De p e  va led  M ureşu lu i, Iu lie , 1899.

A C TIV ITATE  SAU PASIVITATE ?

Am stat patru ani pe loc, şi am perdut 
un timp preţios şi prilejuri excepţional de 
favorabile unei mişcări politice din partea 
noastră. \A m  stat impasibili, înregistrînd 
fazele prin care trecea epocala criză de 
Stat din monarhie şi . asistînd la o inter
minabilă luptă gazetărească ce se continuă 
cu neslăbită patimă între unele dintre zia
rele nOastre. în acest lung interval şi în 

* locul prelungirei fără rost a luptelor şi 
discordiilor intestine, fireşte că am fi putut 
săvîrşi fapte mai de seamă şi mai .potri
vite cu starea noastră politică. Dar timpul 
perdut .nu mai revine şi ocasiile neglijate 
nu ne mai folosesc decît cel mult ca în
văţătură, şi chiar aceasta e încă o chestie! -

Acum toată lumea discută dacă e bine 
sau nu să intrăm în viitoarea campanie 
electorală.

Chestia' aceasta a fost pusă în discuţie 
de către presa maghiară, care e foarte 
nerăbdătoare a şti cam ce vom fi avînd 
de gînd să facem în alegeri. Negreşit, zia
rele ungureşti nu se ocupă de această 
chestie pentru că ar fi dorind să ne vază 
în Cameră,, ferească Dumnezeu, ci mai 
vîrtos pentru că ar voi să aibă odată si
guranţa că vom lăsa şi pe viitor mandatele 
româneşti pe mînile şoviniştilor cu cari a- 
ceste gazete sunt în legătură.

Sunt între Români, preeum e natural, 
două curente. Unii înclină , pentru activi
tate, alţii pentru continuarea pasivităţii cla
sice. — Curentul dintîiu însă pare a fi mai 
numeros.'

Dar de ce folos este toată discuţia, dacă 
nu se convoacă o conferinţă naţională carej *

. singură poate hotărî cu autoritate în această 
chestiune. Pînă acum conferinţa nu a fost

convocată şi, de sigur, d. dr. Raţiu va fi 
avînd puternice cuvinte că a tot amînat 
şi tot amînă convocarea pe care toată 
lumea o aşteaptă.

Vestea, că Slovacii, aliaţii noştri, au putut 
organiza cîteva adunări, dintre care cea 
dela Liptan a avut un strălucit succes, mă 
face a crede .că în curînd vor fi convocaţi 
şi Românii a se svătui şi a lua hotărîri.

Pînă atunci să nădăjduim.
Badea Micula.

federaţia internaţională studenţească şi 
chestia naţională

Precum se ştie, în luna Noembrie a 
anului trecut a avut loc la Torino (Italia) 
primul congres internaţional studenţesc. 
Acest congres a pus basele federa ţie i in
ternaţionale studenţeşti, care — foarte mult 
apreciată de presa străină —- îşi propune 
scopul de a realisş o • sumă de foloase 
pentru tinerimea universitară din toate ţă
rile, şi în acelaş timp de a lupta pentru 

' pacea şi frăţia între popoare, ca esenţială 
condiţiune pentru progresul omenirei.

Prea frumoasa şi lăudabilă această -in- 
tenţiune, s’o presupunem adînc înfiptă în 
inima şi cugetul orcărui tînăr universitar!

Efisio Giglio-Tos\ doctor în litere şi 
în acelaş timp student în drept, un tînăr 
cult şi plin de inimă dela care a pornit 
această frumoasă idee, a fost ales preşe
dinte al Federaţiunei.

Dacă e adevărat că Italienii ni’s fraţi 
prin sînge şi limbă, deopotrivă fii ai bă- 
trînei Rome şi noi ca şi ei, apoi Giglio- 

'  Tos a dovedit puternic aceasta prin actele 
sale devotate cauzei Românismului. După 
ce cu ocasiunea ̂ .congresului a arătat de
legaţilor români frăţeasca dragoste şi după 
ce s’a manifestat ca părtaş vădit al ches- 
tiunei noastre naţionale în congres, Giglio-
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Tos, luînd ştirea despre lovitura ce a în
cercat netericitul nostru frate Bolcaş îm
preună cu ceilalţi 17 camarazi — toţi vic
time ale miserabilei persecuţiuni maghiare 
— a intervenit în numele Federaţiei pe 
lingă ministrul instrucţiunei din Budapesta 
prin următoarea adresă:'

Excelenţă,

Anul trecut, cu ocasiunea celei de a 50 
aniversare a constituţiei italiene, a avut loc 
în Torino primul congres internaţional stu
denţesc, la care a luat parte între alţii şi 
o numeroasă deputaţiune de studenţi un
guri din Budapesta şi Kolosvar.

Congresul a proclamat fondarea Fede- 
rnţiunei Internaţionale a studenţilor, al 
cărei scop Ex. Voastră îl poate cunoaşte 
din publicaţiunile ce-’mi permit a vi le 
trimite. <

Călăuziţi de spiritul instituţiunei noastre 
care voeşto a se face utilă tuturor studen
ţilor fără distincţiune de naţionalitate.

Şi conform principiului federaţiunei noas
tre de a ne abţine clela orice manifestare 
de natură politică sau religioasă, căutînd 
numai a face omagiu spiritului de solida
ritate şi de concordie frăţească de care e 
însufleţită tinerimea universitară interna
ţională, noi facem apel la clemenţa sufle
tului Ex. Voastre şi îndrăsnim a cere dela 
Ex. Voastră o măsură generoasă, pentru ă 
revoca gravele pedepse aduse camaradului 
nostru Lucian Bolcaş, pentru vina de ase  
fi unit cu delegaţiunea română în Congresul 
internaţional dela Torino.

Şi deopotrivă facem apel la clemenţa Ex. 
Voastre în favoarea celor .17 camarazi ai 

'lu i  Bolcaş, care au fost isbiţi în acelaşi 
timp cu el prin aspre măsuri disciplinare.

Prin aceasta suntem departe de a voi 
să facem vre-o manifestaţie de ordine po
litică,' care în tot caşul ne-ar fi oprită prin 
statute; dar la aceasta^ inima ne împinge, 
considerînd urmările foarte grave pe care 
le-ar putea resimţi camarazii noştri.

în speranţă că rugăciunea noastră ar
zătoare va fi ţinută în seamă, exprimăm 
Ex. Voastre, etc. etc

Precum vedem, suferinţele şi nedreptăţile

strigătoare ce fraţii noştri încearcă din 
partea nesăbuiţilor duşmani, care nu cruţă 
cele mai aspre măsuri pentru a stinge orce 
semn de viaţă românească în Transilvania, 
au resunet puternic în inima Italiei.

Demnii strănepoţi ai Romei, Italienii nu 
pot să uite că pe văile Carpaţilor sunt 
răspîndiţi vechi frăţi de ai lor, cărora ori
gina frumoasă, trecutul istoric şi firea lor 
superioară le dă dreptul de viaţă liberă şi 
al căror neam nu este ertat Ungurilor să-l 
pîngărească, dacă in furia lor sălbatică au 
năvălit peste Români!

De bună seamă însă, că aceeaşi simţire 
delicată ne însufleţeşte şi pe noi pentru 
fraţii Italieni. Şi în ziua cînd Transilvănenii 
sé va uşura de urgia maghiară, bucuria 
noastră va fi îndoită, dacă şi Italienii Tries- 
tini se vor uşura de urgia austriacă!

loan Popescu-Pion.
Preşedintele Rocietăţei generale a Stu

denţilor.

____________ _____ ________________________ 'n5 -v'

F R Ă Ţ I E T A T E  MAGHIARO-ROMÂNA IN ARAD
(După foile maghiare)

Cetim în  Gazeta T ra n s ilva n ie i:

Foile ungureşti din Arad «A rad és Vidéké» 
şi «Aradi Közlöny» publică amănunte despre 
banchetul, ce s’a dat în Arad cu prilejul in
stalării Episcopului Goldiş. Ele şi dimpreună 
cu ele toate ziarele din Budapesta jubilează, 
că la acest banchet s’ar fl inaugurat e «fră
ţietate maghiar o-română».

Iată ce comunică amintitele foi. La mássá 
bogată ocupau loc cei doi episcopi români, a- 
poi contele Ştefan Tisza, fişpanii Beöthy, Fá
bián şi Lukats, deputaţii dietali Takacs, Isse- 
kutz, Telegdy; Orley Kristoffy şi Beles, somi
tăţile civile, militare, preşedinţii corporaţiunilor 
şi membrii consistoriali şi sinodali.

Episcopul Popea a toastat mai întîiu pentru 
Maiestatea Sa. Toastul fu urmat de intonarea 
imnului «Gotterhalte», şi de marşul «Ralcotzy» 
de către muzica militară. Episcopul Goldiş
toasta pentru metropolitul Meţianu şi pentru
episcopul Popea. Advocatul M. Veliciu pentru
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noul episcop. Urma apoi un toast ridicat de 
d. Beleş I. pentru guvern şi legislatori.

S’a ridicat îndată după aceasta contele Ştefan 
Tiszcu El începu prin a spune cu cîtă bucurie

_ ia parte la serbare şi cît de mult regretă, că 
nu-şi poate exprima în limba română senti
mentele ce-1 stăpînesc ; crede însă, că dacă cei 
de faţă sunt conduşi de iubirea de patrie, tot 
una : or vorbeşte ungureşte, or româneşte. Apoi 
continuă aşa:

«Deputatul Beleş a salutat pe legislatori. Răs
pund dar în numele lor, vesel fiind, că în a- 
legerea lui Goldiş văd un fapt, care pe noi 
p a trio ţii maghiari şi amicii concetăţenilor no
ştri români, ne umple de sinceră bucurie. F ie
care recunoaşte în noul episcop un caracter 
neînduplecat, la care cu mîndrie poate privi 
orce bun patriot şi sărbătorirea lui umple de 
mulţumire pe toţi amicii adevăraţi ai Româ
nilor.

«De vom răsfoi paginele istoriei — continuă 
Tisza — trebue să recunoaştem, că dacă na
ţiunea maghiară a ajuns să serbeze existenţa 
sa milenară, are să o mulţumească numai la 
aceea, că ea nici odată n ’a asuprit pe conce
tăţenii săi de limbă străină; n’a privit în â- 
ceştia inimici, ci amici, i-a respectat şi stimat, 
şi dacă naţiunea maghiară vrea să existe şi 
m ai departe, ea nu poa te  asupri nici în viitor 
pe concetăţenii săi de lim bă străină  (Aplause 
furtunoase). Naţiunea maghiară împlineşte o 
misiune istorică, şi misiunea ei constă în aceea 
că în mijlocul tendinţelor de unificâre, ea. să 
fie suprema păzitoare şi garantă a desvoltării 
independente a popoarelor, ce locuesc această 
parte  a Europei. în  împlinirea acestei misiuni 
naţiunea maghiară are un aliat firesc: rassa 
română. Aruncaţi o privire asupra istoriei şi 
harţei : poate fl alt m od de fericire pentru rassa 
română, decît frăţietatea cu m aghiarii»?

Oratorul asigură, că-1 întristează adînc orce 
semn de desbinare şi cu atît mai vîrtos dă 
expresiune bucuriei sale, cu cît in fruntea die- 
cesei Aradului a ajuns un episcop, care este 
o pildă strălucită, că poate fi cineva bun Ro
mân şi totuşi pe lîngă aceasta să fie fidel ce
tăţean al patriei. Doresc, ca episcopul Goldiş 
să-şi împlinească şi pe viitor problema cu a-

• ceiaş iubire de rassă şi de patrie, care l ’a ca
ractérisai şi pînă acum. Nu-şi poate exprima 
mai bine doririle sale, decît urînd, ca «sămânţa 

•aruncată să producă fructe binecuvîntate». A-
* Poi încheie : «Dumnezeu să ţină pe  acei R o

mâni, cari sunt cetăţeni fideli a i patriei».
Toastul fu încoronat de cîntice româneşti şi 

ungureşti din partea;musicei, iar «Ungurii şi 
Românii însufleţiţi se îm brăţişară . şi să săru
tară cu prietenie».,

După co au toastat adv. Oprea pentru ar
mată şi în deosebi pentru honvezime, Trailescu 
pentru pacea între confesiuni, dr. Oncu pentru 
fişpanul Fabian, se ridică P. S. Sa Episcopid 
Nicolae Popea, ca să răspundă contelui Tisza.

După rapoartele foilor ungureşti din Arad, 
episcopul zise, că declaraţiunile lui Ştefan 
Tisza sunt de mare importanţă politică. Răul 
pînă acum a fost, că Maghiarii şi Românii n’au 
voit să ştie, că de o mie de ani sunt avisaţi 
unii la alţii şi că ei sunt fraţi. Contrastele 
aparente însă trebue să dispară, iar pentru 
aceasta sunt foarte acomodate principiile con
ducătoare accentuate de contele Tisza. De am 
fi avut ocasiune să ne întîlnim mai des şi [să 
continuăm un schimb de idei amicale ca acum, 
mai curînd ne-am fi înţeles şi am fi putut face 
foarte mult în interesul afacerilor comune şi 
al patriei. (Vii aprobări). De ne vom înţelege, 
de vom trăi in pace, nici porţile iadului nu 
vor învinge Ungaria. (Aplause sgomotoaso).

Ne judecăm greşit unii pe alţii, şi datoria 
noastră morală este să reparăm greşelile tre
cutului (Aprobări). Goleşte paharul pentru 
succesul ideilor accentuate de contele Tisza.

A toastat şi V. Mangra «tot în spiritul fră
ţietăţii», zicînd între altele : «De am fi ştiut, 
că un politician maghiar are despre Români 
păreri ca Tisza, altfel s’ar fi făcut toate. Dar 
nu e prea tîrziu ; ce s’a stricat se poate drege, 
căci cuvintele exprimate de Tisza dau direc
tiva. Românii aradani au dat dovezi, că ştiu 
să se desbrace de prejudiţii sociale. Şi-au ales 
episcop cu ajutorul bisericei pe un bărbat ale 
cărui principii vor face posibilă o aplanare 
desăvîrşită a frecărilor de naţionalitate». Se 

- alătură la cuvintele episcopului Popea, căci 
scopul este: armonia şi pacea.

----- — ---------
!

DIN PRESA DE PESTE MUNŢIi

IN C H ESTIA  ÎNFRĂŢIRII

Iată  cum se pronunţă G azeta  T ran sil
v a n ie i  în privinţa enunciaţiunilor dela Arad, 
care multora li se par sem nalul-  unei ere 
mai bune în  chestia naţională: '

Oare aşa să fie, cum vestesc de cîteva 
zile foile ungureşti, că soarele «frăţietăţii», 
între Români şi Maghiari a răsărit la Arad.

Mult se vor minuna Românii noştri, cînd 
vor auzi vestea aceasta neaşteptată.
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Tocmai acum, cînd, cum zice, poporul, 
cuţitul a ajuns la os, în cit nu mai ştie 
bietul Român ce e de capul lui şi cum să 
se mai apere în potriva nesfârşitelor volnicii, 
asupriri şi nedreptăţiri, tocmai acum să fi 
sosit vremea de a ne îmbrăţişa cu con
trarii noştri, cărora avem să le mulţămim 
tristele stări politice de azi ?

E în adevăr lucru de necrezut şi totuş 
s’a întîmplat, ca un bărbat politic de frunte 
din sînul acelei familii maghiare, care de 
aproape 25 de ani a stat mereu in fruntea 
trebilor ungureşti, să-şi ridice glasul la masa 
ce a dat-o episcopul Goldiş cu ocasiunea 
instalării sale, să şi-l ridice pentru înfră
ţirea dintre Români şi Maghiari. Acesta a 
fost groful Ştefan Tisza, fiul acelui Colo- 
man Tisza, a căreia guvernare de 15 ani 
a fost atît de fatală şi plină de amărăciuni 

' pentru poporul român.
Invitat fiind dimpreună cu mulţi alţi de

putaţi, fişpani, etc., maghiari, la masa fes
tivă episcopească, groful numai o privire 
a ' aruncat asupra prietenului sărbătorit 
Goldiş, pentru ca să se aprindă de dorul 
de a se îmbrăţişa cu el şi cu toţi Românii 
de pănura lui şi de a se însufleţi pentru 
«alianţa cu rassa română», care, după el, 
e destinată să ajute naţiunei maghiare, de 
a-şi împlini «chemarea istorică în mijlocul 
popoarelor din Europa răsăriteană».

Şi care să fie această chemare !.
Groful Ştefan Tisza zice, că acea mi

siune a naţiunei maghiare este «de a fi 
cea mai înaltă păzitoare şi apărătoare a 
desvoltării popoarelor locuitoare în această 
parte a Europei».

Stăm pe loc şi ne întrebăm cu ce faţă 
poate să susţină aşa ceva fiul acelui Co- 
loman Tisza, care 15 ani dearîndul nu sa  
gîndit şi n’a nisuit la alt-ceva, decît la «sdro- 
birea naţionalităţilor», prin călcarea drep
turilor lor, prin violenţe şi corupţiuni. Mai 
mult ne minunăm însă, ba stăm înmăr
muriţi, cînd vedem, că după pilda, ce a

dat’o tatăl său şi faimosul lui şcolar, Bânffy, 
tînărul grof tot mai are obrazul de a sus
ţinea ca un fariseu încarnat, că «Maghiarii 
nici odată n’au asuprit pe concetăţenii de 
limbă străină», că nici odată nau  privit 
la ei, ca la nişte duşmani, ci i-au cinstit 
şi i-au preţuit ca amici».

Dar oare cine a născocit toate pore
clele miserabile, ce li se dau Românilor, 
înfăţişîndu-i ca duşmanii statului şi ai na
ţiunei maghiare, dacă nu sistemul de gu
vernare tiszaist, care să poată «sfârma» 
pe Români, Slavi etc., i-a învinovăţit mai 
întîiu, că sunt cei mai aprigi inimici ai pa
triei ? Şi ce a făcut Bânffy, cu care tînărul 
Tisza a mers mînă în mînă, dîndu-i tot • 
sprijinul pentru ca să se poată zice, că a 
privit pe concetăţenii de altă limbă ca 
prieteni şi i-a cinstit şi preţuit?

A mai zis St. Tisza o vorbă grea, care 
poate i-a eşit din gură uumai aşa, ca să 
întărească, cele spuse mai înainte. A zis 
'adică: « Ş i dacă, naţiunea m aghiară vrea 
să  existe mai departe, atunci nici în viitor 
nu-i e perm is să se facă  asupritoarea con
cetăţenilor de limbă străină»,

Pentru noi cuvintele acestea au alt sunet 
decît pentru urechile fiului răsfăţat al băr
batului de stat, care a pricinuit cea mai 
mare pjarte din relele, ce bîntue astazi 
popoarele nemaghiare din această ţară. 
Auziţi! El se jura adineaori, că Maghiarii 
nici odată n’au asuprit pe Nemaghiari. Ce 
putea să fie dar pentru el mai uşor, decît 
a zice, că nici în viitor ei nau să-i asu
prească ? ,

Ştefan Tisza a re 'o  părere ciudată'des
pre asupriri. El crede, că pe cîtă vreme 
se vor afla Români, cari,^ ca la Arad, să 
poată bea şampanie la bancheturi, nu poate 
fi vorba de asuprire. Dacă Românul se  ̂
duce cu jalba la deregătorie, dacă are 
să-şi apere un drept la judecătorie, dacă 

j este acusat pentru vr’un delict sau crimă,
| dacă în fine ‘ are vre-o. durere sau tre
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buinţă, fie ea de orce soiu, el întilneşte 
aproape pretutindeni urechi surde, care 
nu-i înţeleg limba, şi oameni, pe cari puţin 
îi doare de drepturile lui, ba chiar le des- 
preţuesc. Acest Român după Ştefan Tisza 
nu e asuprit, căci, «din punctul de vedere 
al interesului patriei» e tot atita pentru el, 
dacă funcţionarii din ţara aceasta ştiu nu
mai ungureşte or că mai rup şi cîte o 
vorbă românească, ce au învăţat-o dela 
servitorii de pe la oficii şi tribunale. Ajunge 

.pentru fericirea acestui «bădăran» de Ro*- 
mân, dacă fruntaşii lui cu carte, în frunte 
cu vlădicii, pot bea şampanie la masă albă 
cu domnii maghiari şi se pot îmbrăţişa 
cu ei.

E uşor grofului Tisza să vorbească de 
iubire frăţească, amiciţie şi de fraternisare 
dar ian poftească puţin nu la masa vlă- 
dicului din Arad, ci la masa unui ţăran 
român, care îşi mănîncă cu destul amar 
mămăliguţa lui şi fără să-i spue, ce domn 
şi deputat mare e, să-i asculte odată pă
rerea despre cum sunt tractaţi cetăţenii 
de limbă străină şi despre frăţietatea cu 
domnii dela stăpînire. Atunci fie sigur, va 
căpăta alt răspuns, decît cum Fa primit 
la banchetul din Arad, şi atunci va vedea 
şi va cunoaşte ce trebue să facă naţiunea , 
maghiară, ca să-şi poată asigura şi mai 
departe existenţa ei. Atunci poate se va 
convinge şi de aceea, că era mai bine sij
mai cu sfat a nu zice, 'că  istoria şi. geo
grafia ne învaţă, «că rassa română se poate 
ferici numai în frăţietate cu Ungurii», ci 
a întoarce vorba şi a ziee din contră, că 
aceşti Unguri, puţin şi ameninţaţi cum sunt 
ei din toate părţile, ameninţaţi' mai cu 
seamă înlăuntrul lor de veninul şovinis
mului şi al jldovismului, ce roade la tul
pina vieţii maghiare, nu pot să scape de 
peirea sigură ce-i aşteaptă, decît numai 
împăcîndu-se sincer şi pe dreptate cu rassa 
română mult mai numeroasă şi mai trai
nică decît a lor.

Nu era aşa dară de .lipsă să vină chiar 
o foaie tiszaistă, să ne spună, că contele 
Ştefan Tisza, în tot discursul său n’a spus 
nimica alta, decît că a apelat la Români, 
ca să se închee pace cu Ungurii, să uite 
tot şi să se împace cu toate, că de aci 
încolo-să fie cu Ungurii fraţi de cruce.

Cei cari la banchet covîrşiţi de cinstea 
cea mare, ce le-a făcut-o trufaşul grof un
guresc, - ciocnind paharul cu ei, au ascultat 
cu gurile căscate vorbirea lui, au înghiţit 
fie-care cuvînt al lui, şi au crezut poate, 
că ele vestesc începutul unui timp fericit 
de bună înţelegere pentru popoarele ţării, 
de dragoste şi de frăţietate neprefăcută, 
au trecut cu vederea sub impresiunea mo
mentului sărbătoresc şi neobicinuit, că a- 
lianţele nu se încheie la mese întinse, că 
împăciuirea între două ' popoare, cari de 
veacuri trăesc în continuă luptă, nu se 
poate face, decît pe cîmpul activităţii şi 
al luptelor publice politice naţionale, pe 
temeiul recunoaşterei reciproce a intere
selor şi a drepturilor fie-căruia.

Nu! Ceea ce s’a petrecut la masa epis- 
copească din Arad n’a fost şi n’a putut să 
fie nimic serios, ce poţi să vezi cu ochii 
şi să prinzi cu m îna! Vorbe umflate, fală 
goală, şi viclerye ungurească, atîta a fost 
totul, şi efectul n’a avut mai multă durată, 
decît pînă ce au spumegat paharele de 
şampanie. ‘

Dacă e vorba să răsară vreodată soa
rele adevăratei frăţietăţi şi ea să nu se a- 
rate numai la ospeţe şi la banchete, ci 
să se dovedească prin fapte şi în viaţa 
publică de sta t: atunci trebue să domnească 
cu totul alt spirit, să se manifesteze cu 
totul altă pricepere, alt tact şi iubire de 
dreptate, iar mai întîiu de toate o putere 
cu totul alta de abnegare, decît ar fi în 
stare s’o dovedească prietenii şi ortacii din 
dietă ai episcopului Goldiş.

Din îmbrăţişările dela massa acestuia
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nu se va naşte niciodată frăţietatea între 
Maghiari şi Români.

Soarele nu răsare la Arad.

Dar Tribuna, organul partidului naţional 
emite următoarea apreţiore:

S’au deslegat limbile! Politiciani maghiari . 
de Irunte au făcut vorbă despre noi şi 
ne-au pus în vedere trăiietatea maghiaro- 
română. în A ra d , la banchetul dat cu o- 
casiunea înstalărei episcopului Goldiş, au 
ţinut un toast şi Tisza István  şi a pro
pus frăţietate între Maghiari şi Români. 
Avînd simpatii faţa de noul episcop şi en- 
tusiasmat de serbările instalăreî, d-1 Tisza 
a accentuat în toastul său că — vecinica 
laudă a şovinismului maghiar poporul ma
ghiar are misiune istorică universală, fiind 
paznicul şi garanţa Supremă a desvoltărei 
popoarelor, cari se află în partea această 
a Europei.

în împlinirea misiunei sale— a zis mai 
departe d-1 Tisza — poporul maghiar are un 
aliat natural: rassa română. Despre acesta 
né putem convinge, dacă cercetăm trecu
tul şi dacă privim harta. Pentru poporul 
român nu poate fi altă cale de fericire, 
decît frăţietatea cu M aghiarii...

în- felul acesta s’a exprimat d-1 Tisza, în- 
chinînd paharul în sănătatea episcopului 
Goldis.j

Toastul — aşa spun ziarele maghiare — 
a făcut un efect uriaş asupra celor de faţă 
şi răsplata contelui Tisza au fost «eljenuri» 
şi «sze treaszka» nesfîrşite.

Negreşit, că ceea-ce a zis şi a propus
. contele Tisza este un lucru buh si folosi-)

tor patriei. Frăţietatea dintre noi şi Ma
ghiari ar aduce cele mai mari foloase am. 
belor popoare.

Şi dacă e vorba de noi, Românii, nu 
noi suntem aceia, cari am zădărnici acest' 
lucru folositor. E vorba numai cum s’ar 
putea închega frăţietatea?

Contele Tisza István nu este primul dintre

Maghiari, care vine cu ideea înfrăţirei. Au 
propus-o şi alţii — mai cu seamă între pa-- 
hare — dar’ nu s’a ales nimic die ea; şi 
dacă ne oprim puţin la cele zise de Tisza 
în chestia aceaeta, o facem din motiv, că 
ziarele maghiare fac paradă cu ofertul de 
înfrăţire al contelui şi pun — dacă vor avea 
dreptate ori nu, pînă acum nu ştim —• că 
toastul a făcut o impresie foarte bună a- 
supra Românilor, presenţi la banchet.

Convingerea noastră însă este, că nu 
poate să fie frăţietate între noi şi Maghiari, 
cît timp ei persistă în politica nefastă de 
maghiarisare şi asuprire a popoarelor ne
maghiare.

Frăţietate între doi oameni sau între 
doue popoare nu poate să fie decît în 
caşul, dacă ele sunt egale întru toate şi 
cu deosebire dacă nu umblă spre stricarea 
celuialalt. Aceasta e foarte natural şi de 
sine înţeles; este singura basă, pe care se 
poate lega frăţietatea.

E întrebarea însă, că există aceasta basă 
la noî? Răspunsul e clar. Cu toţii ştim, 
dă de 30 de ani Maghiarii într’una au 
lucrat, nu la crearea şi întărirea acestei 
base, ci la sdruncinarea ei. Aceasta e ca- 
usa, că nu s’a putut stabili buna înţele
gere între noi şi ei.

Sunt însă unii, cari cred, că Maghiari 
îşi vor schimba atitudinea de până aci faţă 
de noi ast-fel, că va fi posibilă o bună 
înţelegere. Aceasta s’a accentuat şi la ban
chetul de la Arad.

Aceştia, se vede, că au fost răpiţi de 
entusiasm momentan şi nu-’şi dau bine 
seamă nici de cele-ce a zis şi cum a zis con
tele Tisza, nici de cele-ce s’au petrecut cu 
două zile mai nainte, la Sighişoara.

Tisza a zis, că pentru fericirea poporu
lui român nu este altă cale mai bună de 

’ cât frăţietatea cu Maghiarii.
Ei, deja prin aceasta conceptul frăţietâ- 

ţei este lipsit de bilateralitatea recerută. Si 
e trist, când propovăduitorul unei ast-fel

- *•
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de idei lucră a priori pentru nerealisarea 
ei. Aceasta dovedeşte o nesinceritate.

Dar’ sâ admitem, că contele Tisza a 
făcut un lapsus linguae. Cum cadrează 
însă 'cu frăţietatea cele ce le-a zis Talliăn  
Béla pe câmpul de la Feri has a, Duminică 
la 30 Iulie, ca représentant al dietei ma
ghiare la sărbările delà Sighişoara ? •

Talliăn a zis: «Se pot şi trebue să se 
nască Maghiarii şi din sânge amestecat şi 
poate fi cineva Maghiar şi dacă are buze 
străine».

Apoi drept modele de astfel de Maghiari 
ne arată pe Petőfi şr pe alţi renegaţi.

Ei, eată basa, pe care Maghiarii ar dori 
să se facă trăţietetea între noi şi ei. Re
petăm însă, că pe aceasta basă cu noi 
frăţietate nu se va putea face niciodată şi 
la aceasta nu noi suntem de vină.

Aşa stăm, d-le Tisza, cu frăţietatea !

LA PLAIE DE LA MACÉDOINE

Toutes les fois que la question de la 
Macédoine est mise sur le tapis des ca-- 
binets Européens, les regards des grandes 
Puissances se tournent inconsciencieuse- 
ment vers les nations limitrophes, à savoir 
vers la Bulgarie et la Grèce, comme si la 
division de cette province entre deux Etats, 
était la seule solution possible.

D’abord, les diplomates ne sont que 
des hommes et comme tels, ils sont assu
jettis à de défauts humains.

Voilà pourquoi, la susdite question, presque 
toujours, n’étant regardée, que de ce seul 
point de vue, elle resta toujours un énigme 
impénétrable, et plus ils -tâchaient d’amé- 

'liorer l’état des choses, plus ils l’empiraient.
Mais si l’esprit des hommes est doué 

de défauts, il n’en est pas moins vrai, 
qu’il est doué aussi de bonnes qualités. 
Or à côté de la partie mauvaise, se trouve

la partie bonne. Du moment qu’une ten
tative n’aboutit à aucun résultat, le chemin 
est ouvert, d’essayer une autre solution 
plus "rationnelle et plus conforme à la na
ture des choses. Et pour que cette nou
velle tentative soit utile et ne nous resèrve 
de nouveaux désagréments il faut prendre 
en considération tous les moyens qui con
courent à la solution de cette nébuleuse 
question. •

Il faut donc descendre et examiner les 
choses, en face de l’endroit qui forme la 
pomme de discorde. Alors seulement on 
pourra trouver une solution naturelle, du
rable et râssurante pour la paix Européenne. 
Mais cette descente sur le champ de ba
taille, resérve — n’en déplaise aux diplo
mates — à ceux qui sont destinés de dis
tribuer la justice d’une main paternelle, à 
qui que ce soit, d’amers déceptions. Ils se 
convaincront, une fois de plus, de l’admi
rable vérité contenue dans le proverbe : 
les comptes de la maison ne correspon
dent point à 'ceux  du marché.

La Macédoine est la province la plus 
hétérogène d’Europe. Outre les nations 
bulgare et grecque, qui forme la mino
rité et dont l’importance en est si exagérée 
à cause du voisinage des Etats grècque et 
bulgare, il. y en a — et qui forment en 
même temps le gros de la population — 
Roumains, Albanais et Turcs. Ce sont ces 
derniers, dont l’Europe devra tenir compte 
comme d’une nécessité absolue, dans la 
vraie solution du problème.

«No,us pénétrerons dans l’Epir diraient, 
les Grecs, pour soulever le peuple». Soyez 
sûrs, messieurs les Grecs, que chacun 
s’intéresse mieux de soi-même, que des 
autres. Les Roumains et les Albanais d’Epir 
avant que de songer à la grandeur de la 
Grèce, pensent d’abord à sa ruine. Le 
coup à été jeté, le-desastre fut inévitable.

«Nous pénétrerons et nous envahirons 
la Macédoine, disent les Bulgares et les
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Serbes». Vous y entrerez si vous le pourrez. 
Mais prennez garde, que les nations de 
cette province ne vous refusent et ne vien
nent vous battre, même sur vos territoires.
Ils ont avalé la coupe:jusqu’au lis, et pro
mettent de commencer dorénavent une 
politique pa'cifique.

Voilà, où réside la difficulté de la que
stion. Roumains et Albanais sont deux 
facteures méprisés par l’Europe, mais, par 
bonheur estimés par la nécessité naturelle 
et historique.

Ces phil’Héllènes, qu’on chantait jadis 
sur tous les accords de la voix grècque, 
e t  dont on vantait de si haute voix, le 
sacrifice et le courage, ne sont plus des 
ustensils, mis à la disposition de l’un et 
de l’autre; ils se sont mis à la disposition 
d’eux-mêmes, ils se sont soumis et ont 
accepté volontièrement les conseils évolu
tionnistes du dix-neuvième siècle. Au lieu 
d’entendre les voix de syrène des Grecs, 
ils écoutent la voix de leur intérêts, de 
leur langue et nation,

Quarante ans auparavant, la nation rou
maine de Macédoine, la nation la plus culte 
et la plus vigoureuse, la seule qui servait 
d’interprête aux Européens qui voyagaient 
parmi les nations d'Orient, (mais laquelle 
malheureusement, il faut l’avouer dépensait 
ses forces, pour une cause étrangère et. 
hostile à ses intérêts vitaux), cette nation 
dis-je, privée de toute éducation nationale 
et empoisonnée par- la culture grècque> - 
était considérée par tous les étrangers 
comme une nation ne différant pas de la 
nation grecque, malgré les divergences de 
coutume, de moeurs, de langue et de vie 
même.

Mais depuis, les choses ont changé. Ce 
qui appartenait aux Roumains est venu 
aux Roumains et les Grées ont été privés 
à leur tour, de ce qui ne leur appartenait 
pas. Donc, les choses allant de la sorte, 
l’Europe• devra tenir,compte de tous ces

éléments, lorsqu’elle voudra accomplir une 
oeuvre forte et durable. Elle ne pourra sa
tisfaire les ambitions des uns, sans nuire 
aux ambitions des autres. La justice doit 
être faite pour tous et cette justice ne 
peut-être réalisée par le démembrement 
tacite et lente de la Turquie—-connue 
elle est en train de le faire — chose qui 
est le prélude d’un bouleversement total 
de l’actuelle civilisation, par l’extension iné
vitable de l’incendie partiel ; mais au con
traire par le maintien de l’intégrité de 
l’empire Ottoman, et par l’intervention a- 
micale, pour accorder les mêmes droits à 
tous.

Avant toute autre amélioration de l’état 
des nations de Macédoine, il faut établir, 
comme base fondamentale donc, qu’en 
premier lieu : la Macédoine est et doit 
être aux Turcs.

Toute autre solution est dangereuse.
G. Zouca,

--------------— ------------------------ ---------

Der Absolutismus
zu

Gunsten der M agyaren
Wien, im Juli 1899.

- Die judäo-magyarischen Kreise Ungarns 
lieben es bekanntlich sehr, ihr Vaterland (?) 
als die Hochburg freiheitlicher Ideen zu 
preisen und wenn man den Versicherun
gen der deutsch und magyarisch ge
schriebenen Chauvinisten - Blätter in Pest 
Glauben schenken dürfte, dann wäre der 
ungarische Staat ein Vorbild constitutionel- 
ler Gesinnung und der ungarische Reichstag 
ein Muster-Parlament.

Wer in seinen Urtheilen nicht ober
flächlich zu Werke zu gehen pflegt, weiss 
allerdings ganz genau, wo. bei diesen wi
derlichen Prahlereien die Potemkiniaden 
authören und die Wahrheit anfängt, er
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wei'ss, dass von einem «Liberalismus» in 
Ungarn nur insoweit gesprochen werden 
kann, als die Behörden freie Hand haben, 
alle Mittel zum Zwecke der Unterdrückung 

' der Nationalitäten anzuwenden, als den 
Ober- und Vicegespänen in der Entfaltung 
der unerhörtesten Corruption keinerlei Be
schränkung auferlegt und der jüdischen 
Rasse, soferne sie sich nur als Trägerin 
der «magyarischen Staatsidee» qualificirt, 
volle Freiheit gewahrt wird, ihren ganz
eigenartigen. ® Geschäftssinn» nach jeder 
Richtung hin zu bethätigen. Zu dem ist 
das Wort vom «magyarischen Libera
lismus» eine tendenziöse Lüge, wie man 
deren auf politischem Gebiete leider nur 
zu viele antrifft. ' : -

In den letzten Monaten haben auch 
diejenigen Elemente in Österreich, die 
noch -an das Märchen vom ungarischen 
Liberalismus glaubten, eine arge Ent- 

• täuschung erlebt. Als Baron. Bänffy 
stürzte und durch Koloman v. S zé li e.r- 
setzt wurde, da gieng ein gewaltiges Rau
schen dirch den Wiener liberalen Blätter
wald. Széli hat dem Ex-lex Zustand in 
Ungarn ein Ende gemacht, er ist- ein 
braver Paladin des Parlamentarismus und 
Constitutionalismus, von ihm wird auch 
Österreich Heil wiederfahren. Mit anderen 
Worten, in den Kreisen der österreichischen 
Liberalen gab man sich allen Ernstes der 
Erwartung hin, dass das neue ungarische 
Ministerium sich , weigern werde, mit der 
österreichischen Regierung einen Ausgleich 
abzuschliesen, der in Cisleithanien nicht 
auf parlamentarische Weise züstandege- 
kommen ist. Das war aber ein gewaltiger 
Irrthum. Herr von Széli hat zwar dem 
sogenannten Ex-lex Zustand in Ungarn 
ein Ende gemacht, indem er mit den op
positionellen Parteien compromittirte — der 
eigentliche Ex-lex-Zustand im Lande be
steht freilich dessenungeachtet ruhig wei
ter — er hat aber keinen Augenblick

gezögert, einen Ausgleich zu acceptiren 
und zu aktiviren, von dem er wusste, 
dass er in Österreich auf Grund der sehr 
vaguen Bestimmungen des § 14 zustande 
kommen werde. Es-handelte sich ihm aus _ 
schliesslich darum, ob die Ausgleichbedin
gungen für die Magyaren günstige seien 
und da die Nachgiebigkeit und Selbst- 
verleugung der österreichischen Regierung 
in dieser Beziehung das schier Unmög- 
liehe geleistet hatte, so kümmerte er sich 
nicht weiter darum, wie Graf Thut die 
Ausgleichsvereinbarungen seinerseits ein- 
■ lösen würde und die Liberalen, die in 
unglaublicher Verblendung «Hilfe von Un
garn» erwartet hatten, sahen sich in ihren 
Hoffnungen gründlich getäuscht. Und so 
hat denn gestern das Österreichische Amts
blatt als ersten Theil der getroffenen Aus
gleichsverfügungen jene «Nothverordnun- 
üen» publiciert die die Neuregelung der 
Consumsteuern enthalten nnd von welchen 
insbesondere jene in weiten Kreisen Er
bitterung hervorrief, die die Erhöhung der 
Zuckerpreise um 15 %" bedeutet. Die Öster
reicher haben es mit den Bewohnern an
derer Staaten gemeinsam, dass sie inl 
Steuerzahlen keine besondere Begeisterung 
an den Tag legen. Was man aber an den 
neuen Consumsteuern als besonders odios 
und drückend empfindet ist der Umstand, 
dass sie nicht vom Parlamente bewilligt 
wurden und dass sie eine Folge der neuen 
Demütigung vor . Ungarn, genannt «Aus
gleich» sind. Und deshalb ist mit aller 
Bestimmtheit vorauszusehen, dass der neue 
Vertrag mit der Pester Regierung, der 
Österreich auf absolutistischem Wege auf
genötigt wurde, . auch den letzten Rest 
derjenigen noch bekehren wird, die für 
das «freiheitliche Ungarn» und für die 
«ritterlichen Magyaren» schwärmten!

Austriacus.
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( M s e  magyarische Lügen

Die Wiener «Politische Correspondenz» 
ist einzig in ihrer Art. Sie öffnet ihre 
Spalten mit grösster Bereitwilligkeit den 
officiösen «Waschzetteln», die ihr von 
Seite der verschiedenen Pressbureaus zu
gehen, vor Allem aber scheint sie es als 
eine besondere Ehre zu betrachten,, dass 
sie ziemlich häufig von der ungarischen 
Regierung als Ablagerungsstätte von Mel
dungen oder Ausführungen .polemischen 
Inhaltes benützt wird, die das judaeo- 
magyarische Gepräge nicht verleugnen 
können.

Dieser Tage hat die «Politische .-Cor
respondenz» wieder einmal eine ziemlich 
langathmige Auslassung des Pressdepar
tements der Ofen-Bester Regierung ver- 

__ öffentlicht, die schon dadurch unser In
teresse verdient, weil sie beweist, dass 
der Standpunkt- des Ministeriums S zéli 
gegenüber den nichtmagyarischen Natio
nalitäten, insbesondere gegenüber den Ru
mänen genau derselbe ist, wie der Bduffys 
und seiner Vorgänger. Eine Überraschung 
ist das allerdings nur für jene nicht allzu 
zahlreichen naiven Gemüther, die den Ver
sicherungen des neuen Cabinetschefs und 
seiner Presskumpane Glauben geschenkt 
hatten, dass von nun an in Ungarn Recht 
und Gerechtigkeit herschen werden und 
dass die «Segnungen» der neuen Ära 
sich auch auf die Nichtmagyaren erstrecken 
werden. .

Das, officiöse Communiqué der «Politi-' 
sehen Correspondenz», von dem wir spre
chen, knüpit an die in mehreren Blättern 
veröffentlichte Nachricht an, dass die ün- 
garnländischen Rumänen die Absicht ha
ben sollen, die Passivität aufzugeben und 
verweist gleichzeitig auf die angeblich von 
rumänischer Seite aufgestellte Behauptung,

dass in dieser Frage nur das Comité der 
Natipnalpartei competent wäre.

Der Gewährsmann der «Politischen Cor
respondenz» wiederholt bei dieser Gelegen
heit die alte Lüge, dass jenes National- 
Comité «wegen seine staatsfeindlichen Um
triebe» aufgelöst worden sei und kündigt 
sodann — jedenfalls im Namen des Herrn 
v. Széli an, dass nicht die geringste Aus
sicht vorhanden sei, dass diesem Comité 
die Wieeeraufnähme seiner Thätigkeit je
mals wieder gestattet werde.»

Der Pester Officiosus behauptet sodann, 
dass eine Passivität der Rumänen gar nicht' 
existire, sondern dass diese Passivität nur. 
ein agitatorisches Schlagwort sei, dem 
jedoch die zahlreichen rumänischen Wähler 
schaaren, die jedes mal bei den Wahlen 
erscheinen absolut nicht Folge leisten (?!)» 
gleich darauf bemüht sich der Soldschrei
ber des Pester Pressbureaus eifrig darzu: • 
thun, dass das Wahlsystem in Ungarn 
keine gegen die nichtmagyarischen Natio
nalitäten gerichtete Tendenz habe. Das 
ist doch wirklich interessant! Eine Passi
vität der Rumänen existirt nicht, die Wahl
ordnung ist auch keine dem Durchdringen 
rumänischer Candidaten abträgliche—trotz- , 
dem aber gibt es im ungarischen Abge
ordnetenhause keine rumänischen Abge
ordneten! ' ' ,

Wer erkennt da nicht die ofieiöse Ver
logenheit in ihrer ganzen Erbärmlichkeit?^

Die ausserordentlich charakteristischen 
Schlussbemerkungen der «Politischen Cor
respondenz» beziehungsweise ihres Pester 
Berichterstatters lauten:

«Die Anomalien des reformbedürftigen 
Wahlgesetzes haben so wenig eine gegeu 

- die Nationalitäten gerichtete Tendenz, dass 
sie erweislich sogar eine Benachtlieiligung 
des Kernmagyarenthums zur Folge' ha
ben (!) Das rumänische Bauernthum in Un
garn ist trotz aller Wühlarbeit der Agita
toren nicht irredentistisch, nicht dakorumä- 
ntsch, und jener Theil der rumänischen
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Intelligenz, der jetzt am öffentlichen Loben 
regen Antheil (!) nimmt, würde im offenen 
Wahlkampfe den staatsfeindlichen Hetzern(!) 
gewiss erfolgreich die Spitze bieten. Selbst 
für den Fall, als eine geringe Anzahl von 
Agitatoren Mandate erlangen sollte, er
scheint es sogar als entschiedener Vortheil, 
dass sie ihre Beschwerden im Reichstage 
Vorbringen können, wo es ihnen an Wie
derlegung nicht fehlen würde. Es würde 
dann allerdings vor dem Forum der öffent
lichen Meinung klar erwiesen werden, dass 
eine Unterdrückung nicht existirt (!), dass 
jedoch schon die Abwehr des irredentisti- 
schen Treibens, das kein Staat der Welt 
dulden könnte, ungerechtfertigter Weise 
Unterdrückung genannt wird. Eine solche 
unumwundene Klarrstellung der Thatsa- 
chen, eine rücksichtslose Kennzeichnung 
der dakorumänischen Agitation als staats
feindlich, als auf Umsturz gerichtet(!), würde 
den im Stillen wühlenden Agitatoren aller
dings .höchst ungelegen sein. Es ist daher 
vorderhand nicht glaubhaft, dass sie das 
Schlagwort der Passivität schon jetzt auf
zugehen gewillt sein sollten.»

Ein Commentar zu diesen ebenso blöden 
als gehässigen Ausführungen ist überflüs
sig. Es ist nur traurig, dass die in Wien 
erscheinende und für österreichische Zwecke 
bestimmte «Politische Correspondenz» sich 
dazu hergibt, derartigen chauvinistischen 
Anmassungen des Magyarenthums ihre 
Stimme zu leihen!

.Russische und Österreich. Ungar. 
Nationalitätenpolitik

Ein wenig glaubwürdiges aber immer
hin zu gewissen Betrachtungen Anlass ge
bendes Gerücht machte dieer Tage die 
Runde durch die Zeitungen. Der Gzar 
soll nämlich gestattet haben, dass mit 
Beginn des kommenden Schuljahres an 
allen Mittelschulen Russisch-Polens polnisch

gelehrt werde, dass somit die polnische 
Sprache” als einzige Vortragssprache zu 

- gelten hätte.
Es ist für den Zweck dieser Zeilen ne

bensächlich, ob sich das Gerücht bestätigt 
oder nicht. Für uns kommt nur folgende 
Erwägung in Betracht: Haben die magya
rischen und österreichischen Staatsmänner 
auch nur eine Ahnung von der Bedeutung,, 
welche einer solchen Concession seitens 
des Czaren zukäme? Wissen sie wohl, 
dass eine solche Anerkennung polnischer 
Nationalrechte in Russland einem Blitz
einschlag in Österreich - Ungarn gleich 
wäre ?

Gewiss, solchen Ideen sind unsere wacke
ren und wetterfesten Staatslenker wpit ent
rückt. Sie haben ja Augen und Ohren 
blos für hochactuelle Fragen und Ange
legenheiten, sie jagen keinen Utopien nach, 
sie sind was man sagt «praktisch ange
legte» Köpfe. Leider .erblicken derartig 
intelecluell organisirte Politiker die Ge
fahren nur dann, wenn es eben zu spät 
ist, dieselben zu verhüten. So dürfte es 
auch in dieser uns hier beschäftigenden 
Frage der Fall sein.

Wenn man mit einigem Grunde noch 
behaupten kann, die Slaven-Völker ausser
halb der russischen Reichsgrenzen trügen 
kein sonderlich in Erscheinung tretendes 
Verlangen nach einer Annäherung an das 
«heilige Russland», so sollte man nicht 
vergessen, dass nur die bisher befolgte 
russische Nationalitätenpolitik bei den übri
gen Slaven den panslavistischen Enthu
siasmus einigermassen zu dämpfen ver
mochte. Das den russischen Polen bereitete 
Los war nur mässig darnach gemacht, 
Russland in den Augen der anderen Sla
wen als ein begehrenswertes Obdach er
scheinen zu lassen. Man wusste ganz genau, 
dass die moskowitische Politik auf das Aus- 
mertzen der Polen gerichtet war, dass die 
panslavistische Idee nur in einer panrus-
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sischen Gestaltung in gewissen russischen 
Köpfen spuckt.

Man schimpfte also auf Österreich los, 
denn es war stets kopflos und knickerisch 
regiert, aber man fühlte doch, dass es da 
um Etwas menschlicher zugeht. Hätte 
man Verstand und männlichen Muth ge
habt, man würde diese natürliche Empfin
dung der Völker weiter entwickeln haben 
können, man würde aus dem Habsburger 
Reich einen Staat geschaffen haben, in 
dem allein alle Hoffnungen,, alle Anhäng
lichkeit und Liebe der Nationalitäten Be
friedigung hätten finden können. Heute 
wäre in diesem Reiche ebensowenig ir
gend eine Spur einer centrifugalen Bewe
gung zu entdecken wie in der Schweiz. 
Die Völker wären stolz auf ihre sich frei 
entfaltende, geachtete Nationalität, und 
auf ihr sie alle umfassendes und schirmendes 
Österreich. Das haben aber die Staats
männer von Wien in ihrer hochgeschraub
ten Weisheit nicht wollen. Sie wünschten 
blos mit ihren magyarischen Herzbinkerln 
friedlich und freundschaftlich zu leben.-Man 
weiss, wie aufrichtig gemeint und von 
welcher Dauer diese Freundschaft ist. Die 
übrigen, Aschenbrödel-Nationen, wurden 
einfach niedergehalten und man gab ihnen 
stets zum Leben zu wenig, zum Sterben zu 
viel, so dass man sie gewaltsam nach 
Aursen wies.

Bis jetzt haben diese Nationen wohl hin 
und wieder nach dem grossen nordischen 
Onkel geschielt, aber mit einer etwas ver
sauerten Liebe, denn Russland unterdrückte 
eben die slavischen Polen, die ortodoxén 
Rumänen u. s. w.

Hört aber diese Unterdrückung einmal 
auf, une wird den Bedrückten ihr Recht, 
dann kann man sich den über den gan- 

' zen Süd-Osten Europas hereinbrechenden 
panslavistischen Entusiasmus gar nicht vor
stellen. Wehe aber Österreich und spe-' 
ciell Ungarn, wenn der Ruf nach Anschlies-

sung an Russland durch die ganze slavi- 
sche Welt ergeht! Vergeblich würde man 
dann den Habsburger Slaven alle mögli
chen Rechte und selbst Privilegien ein
räumen wollen, man kämee mit dieser 
Politik zu spät! Die in aller Eile, wie vor 
dem Ausbruch des Gewitters geschaffenen 
Zustäde hätten gär keine Zeit sich einzu
leben und den Völkern altgewohnt, lieb 
und wertvoll zu werden. All das hätte 
schon längst geschehen müssen, all das 
müsste ehebaldigst geschehen, denn das 
Gewitter nah t! .

Ein Siebenlnirger Rumäne.

W ie d e r einm al eine „V e rb rü d e ru n g "
Die Herren in Budapest verspüren wieder 

einmal die Notwendigkeit, sich etwas herab
zulassen und den Rumänen süsse Worte 
zu spenden. Graf Stefan Tisza hat unlängst 
an dem Festessen theilge.nommen, welches 
in Arad zu Ehren des neugewählten ru - , 
mänischen Bischofs Goldis stattfand und 
bei dieser Gelegenheit hielt der edle Gráf 
eine «sensationelle» Rede, in welcher er, 
über die Existenz-Bedingungen der Magya
ren und Rumänen sprechend, die Über
zeugung ausdrückte, diese beiden Völker 
seien aufeinander angewiesen. .Des weiteren 
betonte der junge Graf, die Magyaren hätten 
niemals das dortige Rumänentüm unter
drückt und sie würden, es auch in Zu-' 
kunft nicht thun. -

Die verschiedenen in Arad versammelt 
gewesenen Reporters der Budapester Zei
tungen beeilten sich sofort, diese ein neués 
Zeitalter verkündende Rede nach allen 
Windrichtungen zu telegrafiren, und von 
einem noch nie dagewesenen Enthusias
mus der Arader Rumänen zu faseln, als 
ob diese noch nicht solche Gemeinplätze 
zu hören bekommen hätten.
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, Diese tendenziöse Berichterstattung kann 
unmöglich die feststehende Thatsache aus 
der Welt schaffen, derzufolge die Rumä
nen gar kein Vertrauen zu den magyari
schen Regierungen haben. .

Die Magyaren müssten zuvördest anfan
gen, die Wege der Gerechtigkeit zu wan
deln, die magyarisatorischen Gesetze ab
zuschaffen, die Freiheit der politischen 
Bewegung zu verbürgen, bestehende Rechte 
zu respectiren — dann Hesse sich vielleicht 
hoffen, dass die Rumänen die Unbill der 
Vergangenheit und Gegenwart vergessen 
würden. Solange aber das nicht geschieht, 
leitartikeln die Budapester Blätter ganz 
vergebens über Versöhnungs-Actionen.

In den in magyarischen Zeitungen er
schienenen Berichten konnte man auch le
sen, ein Rumäne hätte bei jener Gelegen
heit einen Trinkspruch auf die gemeinsame 
«■und ganz besonders au f die Honved- 
Armee» erhoben. Wir kennen in diesem 
Augenblick noch nicht den Wortlaut jener 
fraglichen Rede, aber wir wissen bestimmt, 
dass, falls sie wirklich so gelautet haben 
sollte, sie höchstens die specielle Gesin- 

•nungs defe Redners bedeuten könnte, auf 
keinen Fall aber diejenige der Ruiränen, 
die Wohl Sympathien für die gemeinsame 
aber keine für die Honved-Armee haben. 
Das ist historisch begründet, logisch und 
thatsächlich wahr und so wird es auch in 
Zukunft sein, selbst wenn die Herren Tisza 
noch einige Serien von Verbrüderungs- 
Reden vom Stappel Hessen.

Cato.

„AUSTRIA IRREDENTA“

Von Wien kam unlängst die Kunde, dort 
werde demnächst unter obigem Titel eine 
Zeitung erscheinen, die es als- ihre Aufgabe 
errachte, für die W iederherstellung eines 
einigen Österreichs einzutreten. „Ein einiges 

•Österreich“' wollen alle Nationen der Nachbar

monarchie, ein nach alt-centralistischem Sys
tem reparirtes Österreich aussor den Deutshen 
Niemand.

Es wäre allenfalls der bare Unsinn, heute 
ein Bach oder- Schmerling-System aufrichten 
zu wollen, denn abgesehen davon, dass es 
mit Empörung zurückgewiesen würde, es 
wäre auch Alles eher denn ein verniinfttiger 
W eg zur Lösung der Nationalitätenfragen.

Ist in Österreich eine ernste Strömung vor
handen, die auf die Abschaffung des Dualis
mus und auf ein engeres Zusammenfassen 
der Bestandtheile der Monarchie ausgeht, so 
könnte sie nur einen Erfolg erhoffen, wenn 
sie dem Föderativ-System die W ege ebnen 
wollte, ln diesem Sinne würden gew iss alle 
unter dem magyarischen Druck-schmachten
den Völker die Idee einer Austria rediviva 
auf das freundlichste’ begrüssen.

Wenn die angekündete Zeitung für einen 
mit dem Föderativ-System vereinbaren Cen
tralismus, der in jeder Bundesstaatsverfassung 
vorhanden ist und sein muss, einzutreten ge
denkt, dann dürfte sie von allen Freuden Öster
reichs freudlich aufgenommen werden.

X X X . .

INFORMAŢIUNI

Secţiunea L ig e i cu lturale  d in  A zuga, con
dusa  de energicu l ş i s im p a tic u l ei p resid en t  
d- S. P. Igiroşcami, va  orc/anisa S îm b ă tă  31 
Iu lie  a. c. un frum os b ă l ş i a l II-lea  în  
an u l acesta p en tru  fon du l «M ilio n u lu i L i
gei-». ' ■ .

B alul e p u s subpa tron ag iu l unui comitet 
de Doamne ş i se va ţine în  vasta  sa lă  a 
cantinei fabricei de postav, care va fi a d 
m ira b il decorată ş i ilu m in a tă  cu electri
citate. . ■

 ̂Luăndu-se toate m ăsurile necesare ş i fă- 
cîndu-se m ari sacrific ii d in  partea  comi
tetu lu i L igei pentru  reuşita balu lu i, nu 
ne indoim  că pu b licu l Românesc aflător 
în  acele p ă r ţi  se va g ră b i ş i de da ta  asta  
a da  putern icu l său sp rijin  m ăreţei ins- 
iilu ţiun i pa tro tice  presentîndu-se în  num ăr 
cît se poate m a i m are la  acest bal.

Toate secţiunile L igei precum ş i comite
tul Central^ vor fi, representate la  serbarea 
ş i balul L igei d in  Azuga.


